

ІС ХС  
НІ БА

ОТ ПОКАЯНИЯ  
К ВОСКРЕСЕНИЮ  
РОССИИ



Чудотворная икона Святых Царственных Мучеников

# ОТ ПОКАЯНИЯ К ВОСКРЕСЕНИЮ РОССИИ



Санкт-Петербург • 2004

**По благословению**  
**АМВРОСИЯ,**  
**архиепископа Иваново-Вознесенского и Кинешемского;**  
**НИКОНА,**  
**архиепископа Уфимского и Стерлитамакского;**  
**ВЕНИАМИНА,**  
**архиепископа Владивостокского и Приморского;**  
**ИПОЛИТА,**  
**епископа Тульчинского и Брацлавского**  
**ДИОМИДА,**  
**епископа Анадырского и Чукотского**

Бесчисленные бедствия терзают наше Отечество, и все больше людей сознают, что эти беды – последствия тяжких грехов вероотступничества, клятвопреступления и попустительства царубийства. Но Россия в целом еще не примирилась с Богом.

Когда христианин кается, но разрешительная молитва над ним не состоялась, прощен ли Господом грех? Подобный вопрос стоит сегодня пред кающейся Россией.

400 лет назад благодать разрешительной молитвы святых Патриархов Иова и Ермогена, освободившей русский народ от тех же грехов, возродила Россию. На основании этого исторического прецедента – покаянного чина 1607 года, – а также призывов к покаянию Патриархов нашего времени, от Тихона до Алексия II, был составлен покаянный и молебный канон ко Пресвятой Богородице о разрешении грехов против Бога и Царя и проект чина всенародного покаяния, которые публикуются в настоящем издании. Бог даст, как и в Смутное время, наш народ вновь привлечет к себе Божию благодать, ведущую от покаяния к воскресению России.



Часть первая

# НЕРАСКАЯННЫЙ ГРЕХ

Грех царубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян... этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании.

*Из Послания Патриарха Алексия II*

## Вступление

Вероотступничество русского общества, клятвопреступление правительства, военного руководства, армии и Синода при молчаливом попустительстве всего народа привели к страшному греху цареубийства и последующему крушению Российской империи. В этом падении повинен весь народ: руководящие, безусловно, более, руководимые — менее, но повинны все, подобно тому, как вина за незаконное убийство Иисуса Христа руками непосредственно римских воинов легла на весь иудейский народ.

Оправдывая, или не осознавая, или не осуждая, не сокрушаясь о грехах вероотступничества и попустительства цареубийства, не умоляя Бога о прощении за них отцов наших, мы сами являемся не только носителями последствий этих грехов, но и участниками вины отцов и их нераскаянности. К тому же, злословя (Мф. 5: 21–22), клеветца (Ис. 59: 13; Рим. 1: 30) и осуждая Государя (1Кор. 2: 14–15), не принимая православного учения о Помазаннике Божиим, следуя противоположной идеологии, не почитая прославленных Церковью святых Царственных Мучеников, мы уже сами своими грехами связываем себя с грехами отцов. *«Я Господь, Бог твой... наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих Меня»* (Исх. 20:5), *«Я всемерно увеличу наказание за грехи ваши, и сломя гордое упорство ваше»* (Лев. 26: 18–19), — и все это для того, чтобы мы смирились и наконец-то покаяться, *«ибо Господь, кого любит, того наказывает»* (Евр. 12: 6).

«Всемиловитый Господь может пресечь наказание на детях, если будет показано **истинное покаяние** и

**молитва\*** к Нему, Отцу Небесному, о прощении, — пишет сербский святой Николай (Велимирович). — **Когда Господь простит умерших грешников, тогда их грех не ляжет тяжким бременем на плечи потомков.** В этом и есть смысл молитвы за умерших — чтобы Господь простил им грехи и чтобы, следовательно, наказание не пало бы на их потомков». \*\*

В 1607 году, когда в Успенском соборе Кремля русские люди после содеянных грехов клятвопреступления и пощущения убийства законного наследника престола царевича Димитрия, а затем царя Федора приносили покаяние, то в особой **челобитной** они просили прощения у Патриарха Иова не только за себя, но и за всех соотечественников, даже за умерших: *«И ныне от твоея ж святыни и разрешитися ищем, да не токмо еже мы живи суще во граде сем, но и о всех православных христианех, иже во всех градах страны сея живущих, да не точию о сих сим прощения и разрешения, но и о тех, иже света сего отшедшия отцы и братию нашу, и о тех молим и просим от твоея же разрешитися святыни...»*. Святая Церковь заповедует нам молиться о прощении грехов усопших, напоминая, что *«Бог же не есть Бог мертвых, но живых, ибо у Него все живы»* (Лк. 20: 38).

За всеусерднейшее всенародное покаяние с постом и слезами Господь отменил пророчество о наказании Ниневийского Царства: *«И увидел Бог дела их, что они обратились от злого пути своего, и пожалел Бог о бедствии, о котором сказал, что наведет на них, и не навел»* (Иона 3: 10). Но если Бог, увидев покаяние, отменил пророчество о наказании ниневитян, то не убоимся ли, что Он может отменить и пророчество о воскресении Российского Царства — за нашу нераскаянность?

---

\* Все полужирные выделения в тексте издания сделаны составителями; курсивные полужирные выделения принадлежат цитируемым авторам.

\*\* Св. Николай (Велимирович). О трех важных вещах // «Христианская жизнь», Клин, 2004, с. 167.



Когда христианин кается, то он не обретает полного прощения, пока не исповедует грех и не будет прочтена над ним разрешительная молитва. По определению святителя Макария, митрополита Московского, «Таинство покаяния есть такое священнодействие, в котором пастырь Церкви, силою Духа Святого, **разрешает кающегося и исповедующегося христианина от всех грехов**».\* «Что происходит в это мгновение в душе, известно всякому, искренне кающемуся, — пишет Феофан Затворник.\*\* — Потоки благодати от главы разливаются в сердце и исполняют его отрадою... Это тайна Господа Целителя и Успокоителя душ...».

Таким именно образом: через **покаяние, исповедь и разрешительную молитву — весь народ** наш в Смутное время обрел **прощение** своих тяжких грехов.

Благодать прославления мученически убиенного святого цесаревича Димитрия, через молитвы и воззвания святого Патриарха Ермогена подвигла русский народ к всенародному покаянию. И мы верим, что благодать прославления святого Царя-Мученика Николая, Помазанника Божия, и всей его Августейшей Семьи тем более подвигнет нас к **всенародному покаянию и прошению о разрешении**. Тогда, несмотря на наше столь сложное и трудное время, восторжествует любовь, как передал из заточения через старшую дочь Государь: «Отец просит передать всем тем, кто ему остался предан... Он всех простил и за всех молится, и чтобы поняли, что то зло, которое сейчас в мире, будет еще сильнее, но что не зло победит зло, а только любовь».\*\*

---

\* Свт. Макарий Московский. Догматическое богословие. Т IV СПб, 1852. с. 240.

\*\* Свт. Феофан Затворник. Путь ко спасению. М., 1895, с. 165.

\*\*\* Житие святых Царственных Мучеников. М.. 2001, с. 28.

## ПОСЛАНИЕ

**Патриарха Московского и Всея Руси АЛЕКСИЯ II и Священного Синода Русской Православной Церкви к 75-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи**

**ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ ВО ХРИСТЕ архипастыри, пастыри и чада Церкви Русской!**

С сугубой молитвой и с особой болью в сердце мы вспоминаем скорбную годовщину. Семьдесят пять лет назад, в ночь с 16 на 17 июля 1918 года, была совершена незаконная расправа над Императором Николаем II и Его Семьей. По приказу властей были лишены жизни люди, вся вина которых состояла в том, что они принадлежали к царствовавшей династии. Императорская Семья безропотно приняла выпавшие на ее долю страдания.

Узнав об убийстве Царской Семьи, Святитель Московский Тихон с церковного амвона свидетельствовал: «...На днях совершилось ужасное дело: расстрелян бывший Государь Император Николай Александрович... и высшее наше правительство — Исполнительный Комитет — одобрил это и признал законным. Но наша христианская совесть, руководясь Словом Божиим, не может согласиться с этим. Мы должны, повинувшись учению Слова Божия, осудить это дело, иначе кровь расстрелянного падет и на нас, а не только на тех, кто совершил его...».

**Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого**

**закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании.**

И сегодня мы, от лица всей Церкви, от лица всех ее чад — усопших и ныне живущих — приносим перед Богом и людьми покаяние за этот грех. **Прости нас, Господи!**

**Мы призываем к покаянию весь наш народ**, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора.

Какое бы место ни занимал в истории Император Николай II — убийство Его и Его Семьи остается страшным уроком истории. Урок этот учит нас тому, что тщетны попытки построить благо народа на крови. **Начало русской истории было отмечено убийством святых страстотерпцев Бориса и Глеба, и не в сем ли грехе коренятся следовавшие за ним народные беды?** В начале нашего века, решив строить жизнь по-новому, вожди страны снова начали с преступления. Вскоре после этого Россия утонула в крови, оказалась ослеплена жаждой насилия и безумием вражды.

Ныне, отрекаясь от грехов прошлого, мы должны понять: благие цели должны достигаться достойными средствами. Созидая и обновляя жизнь народа, нельзя идти по пути беззакония и безнравственности. Совершая любое дело, даже самое доброе и полезное, нельзя приносить в жертву человеческую жизнь и свободу, чье-либо доброе имя, нравственные нормы и нормы закона.

Задачей Церкви является служение, направленное на внутреннее преображение народа Божия, на его нравственное совершенствование. Для этого нам,

чадам одной Матери-Церкви, надо остро прочувствовать единство наше в Теле Христовом, члены Которого, будучи непохожи друг на друга, вместе суть одно (1Кор., гл. 12). **Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства.** Пусть нынешняя скорбная дата соединит нас в молитве с Русской Зарубежной Православной Церковью, возродит духовное общение с которой в верности духу Христову мы искренне стремимся. Пусть не нарушает мира церковного и неоднозначное отношение архипастырей, пастырей и мирян наших к вопросу о канонизации Императора Николая II и Его Семьи. Призываем всех вас молиться, чтобы Церковь смогла вынести об этом суждение в духе соборного согласия, не уступая давлению суетных мирских настроений. Тогда и только тогда суждение это будет действительно выражением голоса Церковной Полноты, принесет пользу Церкви и Отечеству.

Мы призываем наши высокие гражданские власти возобновить детальное расследование убийства Императора Николая II, Его Семьи, членов Императорской Фамилии и Их родственников. Руководить таким дорасследованием должна авторитетная и полномочная комиссия, в которую могут войти представители Церковного Священноначалия, органов высшей государственной власти, ученого мира, церковной и светской общественности. Комиссии этой необходимо рассмотреть все аспекты екатеринбургского преступления — нравственные, правовые, политические. **Это нужно не только для успешной исторической истины, но и для того, чтобы государственная власть законодательно осудила совершенное злодеяние, восстановив тем самым преемство своей верности закону и нравственности.**

Всем нам да дарует Бог быть ревностными в стремлении исполнить заповедь Его: «Будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный» (Мф. 5: 48). Пусть все дела, слова, помышления наши будут достойны нашего христианского звания. И да не посрамят они нас пред лицом Господа, Который «будет судить вселенную по правде, и народы по истине Своей» (Пс. 95: 13).

*Патриарх Московский и Всея Руси АЛЕКСИЙ II,  
Члены Священного Синода:  
Митрополит Киевский и Всея Украины ВЛАДИМИР,  
Патриарший Экзарх Всея Белоруссии  
Митрополит Минский и Слуцкий ФИЛАРЕТ,  
Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский  
ИОАНН,  
Митрополит Крутицкий и Коломенский  
ЮВЕНАЛИЙ,  
Председатель отдела внешних церковных сношений  
Митрополит Смоленский и Калининградский КИРИЛЛ,  
Митрополит Оренбургский и Бузулукский ЛЕОНТИЙ,  
Архиепископ Калужский и Боровский КЛИМЕНТ,  
Епископ Тверской и Кашинский ВИКТОР,  
Епископ Таллинский и Эстонский КОРНИЛИЙ,  
Епископ Владимирский и Суздальский ЕВЛОГИЙ,  
Епископ Чимкентский и Целиноградский ЕЛЕВФЕРИЙ.\**

---

\* Послание было обнаружено 18 июля 1993 г. Опубликовано в «Журнале Московской Патриархии» № 6 за 1993 г. и в православных газетах – частично или целиком. Некоторыми властями было зачитано с амвона; читалось в храмах. Публиковалось также в светских изданиях: газетах «Московский комсомолец», «Известия», «Московские новости».

## ПОСЛАНИЕ

Патриарха Московского и Всея Руси АЛЕКСИЯ II и Священного Синода Русской Православной Церкви к 80-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи

**ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ ВО ХРИСТЕ** Преосвященные архипастыри, досточтимые пастыри, боголюбивые иноки и инокини, все верные чада Русской Православной Церкви!

В этом году 17 июля исполняется 80 лет со дня убиения Российского Императора Николая II и членов его семьи. Время все дальше уносит нас от того дня, когда было совершено это злодеяние. Несколько поколений за это время успело сменить друг друга, но память о совершенном беззаконии, **чувство вины за его нераскаянность не изгладились в народе нашем. Убийство Царской семьи — тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны. Покаяние же в нем должно стать знаменем единства наших людей, которое достигается путем не безразличного соглашательства, но вдумчивого осмысления произошедшего со страной и народом. Именно тогда оно будет единством не по форме, а по духу.**

Сегодня, как это было и пять лет назад, когда мы обратились к пастырям и пастве с Посланием, посвященным 75-летию екатеринбургской трагедии, мы снова свидетельствуем, что **«грех царубийства, происшедшего при равнодушии граждан России,**

**народом нашим не раскаян. Мы призываем к покаянию весь наш народ**, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора».

Пусть воспоминания о содеянном преступлении подвигнут нас совершить в этот день **всеобщее покаяние в грехе вероотступничества и цареубийства**, сопровождаемое постом и воздержанием, чтобы Господь услышал наши молитвы и благословил Отечество наше миром и процветанием.

В этот день мы призываем и благословляем архипастырей и пастырей нашей Святой Церкви совершить панихиды с поминовением убиенного Императора Николая II, супруги его Императрицы Александры, их чад — Ольги, Татианы, Марии, Анастасии, Алексия, их верных слуг и всех в годину лютых гонений за веру Христову умученных и убиенных, их же имена ведает Сам Господь.

Призывая к этому, мы глубоко сожалеем о том, что скорбная годовщина убиения Государя и его Семьи омрачена ожесточенными спорами вокруг вопроса об останках, найденных под Екатеринбургом.

В этот же день, 17 июля, в Санкт-Петербурге, в соборе святых апостолов Петра и Павла, эти останки будут захоронены. По заключению Государственной комиссии они были идентифицированы с останками Царской Семьи. Как известно, решение Комиссии вызвало двоякую реакцию в нашем обществе и в Церкви. Наравне с теми, кто доверяет выводам Комиссии, существуют и те, кто эти выводы не принимает. Суждение церковной и светской общественности

оказалось разделенным, причем разделение носит явно конфронтационный, болезненный характер. В этой ситуации Священноначалие, имеющее своим долгом заботу о единстве Церкви и содействие гражданскому миру и согласию, самой логикой возникшего конфликта призывается к тому, чтобы воздержаться от поддержки той или иной точки зрения.

Панихиды по убиенному Императору, его Семье и по всем умученным в годы гонений будут совершены в этот день в храмах Церкви нашей; будет совершена такая панихида и в Петропавловском соборе города на Неве. Это богослужение явится не актом признания или непризнания выводов науки относительно «екатеринбургских останков», а исполнением христианского долга, церковным ответом на просьбы совершить заупокойное богослужение при погребении этих останков.

Дорогие Преосвященные архипастыри, всечестные пастыри, боголюбивые братья и сестры! Сегодня Полнота церковная неленостно подвизается, восстанавливая порушенные святыни, воссоздавая облик Святой Руси. Благословляя эти труды, мы призываем вас вознести молитвы не только об упокоении Царской Семьи, но и о всех убиенных и погибших в годы лихолетья, **дабы в духе согласия, не уступая давлению суетного разномыслия, чуждого благу церковному, перенести нелегкое время, переживаемое ныне Церковью и народом нашим.**

«Итак, будем искать того, что служит к миру и ко взаимному назиданию» (Рим. 14: 19). «Сам же Господь мира да даст вам мир всегда во всем» (2Фес. 3: 16).

*Патриарх Московский и Всея Руси АЛЕКСИЙ II,*



*Члены Священного Синода:  
Митрополит Киевский и Всея Украины ВЛАДИМИР,  
Митрополит Санкт-Петербургский и Ладужский  
ВЛАДИМИР,  
Патриарший Экзарх Всея Белоруссии  
Митрополит Минский и Слуцкий ФИЛАРЕТ,  
Митрополит Крутицкий и Коломенский ЮВЕНАЛИЙ,  
Председатель отдела внешних церковных сношений  
Митрополит Смоленский и Калининградский  
КИРИЛЛ,  
Архиепископ Казанский и Татарстанский  
АНАСТАСИЙ,  
Епископ Чимкентский и Целиноградский  
ЕЛЕВФЕРИЙ,  
Епископ Туровский и Мозырский ПЕТР,  
Епископ Белгородский и Старооскольский ИОАНН,  
Епископ Сыктывкарский и Воркутинский ПИТИРИМ,  
Управляющий делами Московской Патриархии  
архиепископ Солнечногорский СЕРГИЙ.\**

---

\* Послание обнародовано 9 июня 1998 года на официальном сайте ВЦС, в «Московском Церковном Вестнике» № 11 за 1998 г. и в «Журнале Московской Патриархии» № 7 за 1998 г.

## **Призывы к покаянию в новое смутное время 1918–2004 гг.**

- 1918 г.** Святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, — с амвона Казанского собора.
- 1921 г.** Митрополита Антония (Храповицкого) — на Всезарубежном Соборе.
- 1922 г.** М.К. Дитерихса — на Приамурском Земском Соборе во Владивостоке.
- 1925 г.** Редакционная статья в журнале русской эмиграции «Русская летопись».
- 1928 г.** Товарища Обер-прокурора Св. Синода князя Н.Д. Жевахова — в статье «Причины гибели России».
- 1934 г.** Архиепископа Серафима Соболева — в книге «Русская идеология».
- 1938 г.** Святителя Иоанна (Максимовича) — на Всезарубежном Архиерейском Соборе в Сермских Карловцах.
- 1941 г.** Архиепископа Серафима (Соболева) — в книге «Об истинном монархическом мирозерцании».
- 1953 г.** Святогорского схимонаха Никодима — в газете «Православная Русь».
- 1960 г.** Святителя Иоанна (Максимовича) — в слове по Царю-Мученику.
- 1970 г.** Архимандрита Константина (Зайцева) — в ряде статей.
- 1975 г.** Архиепископа Аверкия (Таушева) — в статье «Религиозно-мистический смысл убиения Царской Семьи».
- 1981 г.** Епископа Нектария (Концевича) — в слове перед прославлением святых Царственных Мучеников и всех святых новомучеников и исповедников Российских в РПЦЗ на Всезарубежном съезде русской молодежи в Сан-Франциско.

- 1993 г.** СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯРУСИ АЛЕКСИЯ II И СВ. СИНОДА — в ПОСЛАНИИ к 75-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи.
- 1995 г.** Митрополита Иоанна (Снычева) — в книге «Русь Соборная».
- 1996 г.** Епископа Вениамина (Пушкаря) — в книге «Сила русского народа».
- 1998 г.** СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ II И СВ. СИНОДА — во ВТОРОМ ПОСЛАНИИ к 80-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи.  
Святогорских старцев: иверского иеросхимонаха Максимоса, иеросхимонаха Иоакима (скит Нила Мироточивого), схимонаха Григория (Кавсокаливия) — в изречениях о чудотворной иконе святых Царственных Мучеников.
- 1999 г.** Архипастырей Русской Православной Церкви — в посланиях Собору православных мирян «Всенародное Покаяние» и участников Собора — в выступлениях.
- 2000 г.** Святогорского иеромонаха Ефрема (Каруля) — в слове к военным в Чечне со Св. Горы Афон.  
Редакционная статья о чине покаяния в газете «Православная Русь».
- 2003 г.** Редакционная статья «Клятва верности русского народа» в Иваново-Вознесенской газете «Царский путь».  
Врача В.К. Невяровича — в книге «Благословенно Царство».  
В книге «Монастырь в честь святых Царственных Страстотерпцев» под общей редакцией архиепископа Екатеринбургского Викентия.  
Старца архимандрита Кирилла (Павлова) — в беседе с духовными чадами.

## Призывы к покаянию

Святитель Тихон, Патриарх Московский и Всея России, с амвона Казанского собора 8/21 июля 1918 г., в день Казанской иконы Божией Матери:

«А вот мы, к скорби и к стыду нашему, дожили до того времени, когда явное нарушение заповедей Божиих уже не только не признается грехом, но и оправдывается как законное. Так, на днях совершилось ужасное дело: расстрелян бывший Государь Николай Александрович... **Мы должны, повинуюсь учению Слова Божия, осудить это дело, иначе кровь расстрелянного падет и на нас, а не только на тех, кто совершил его...».**

*Россия перед Вторым Пришествием.  
Изд. 2-е. М., 1994, с. 197.*

Единственной реакцией на призыв Св. Патриарха Тихона явился Приамурский Земский Собор (1922 г.). В масштабах страны подобной реакции не было. Как и Адам, наш праотец, по изгнанию, сел против рая, рыдая, так не сразу покаялся и русский народ...

Из выступления М.К. Дитерихса на Приамурском Земском Соборе во Владивостоке (1922), избравшем его правителем Приамурского края:

«...И только с искренним покаянием в отступничестве, с горячим порывом массы к возвращению снова на путь исторических, святых начал своего единения в дружном, тесном, беззаветном и самоотверженном служении своей Родине, и только ей, **народ обретал**

**прощение греха и возвращал Святую Русь к прежнему величию и славе...**

По грехам нашим против Помазанника Божия, мученически убиенного советской властью Императора Николая II со всей Семей, ужасная смута постигла народ Русский, и Святая Русь подверглась величайшему разорению, расхищению, истязанию и рабству безбожных русских и иноплеменных воров и грабителей...

Народ земли, разметанной гневом Божиим, несет наказание за свой грех, несет тяжелый, но заслуженный крест за безумное попрание святого исторического завета, за уклонение в своем символе от исповедания чистоты веры Православной и от святости Единой Державной власти от Бога...

Семя брошено. Оно сейчас упало на еще не подготовленную почву. Но грядущая буря ужасов советской власти разнесет это семя по широкой ниве Великой Матушки Отчизны. И приткнется оно в будущем **через предел нашего раскаяния и по бесконечной милости Господней** к плодородному и подготовленному клочку Земли Русской и тогда даст желанный плод».

*Православный Царь-Мученик.  
М., «Паломник», 2000, с. 740-741.*

Осознание необходимости покаяния начало постепенно формироваться в среде русских людей, в рассеянии сущих.

Из речи митрополита Антония (Храповицкого) на Заграничном Соборе в 1921 году:

**«Кто же будет отрицать, что февральская революция была столь же богоборческой, сколько и противомонархической? Кто может осуждать большевистское движение и в то же время одобрять временное правительство? Оно подняло руку на Помазанника Божия...».**

*Архиепископ Никон (Рклицкий). Жизнеописание Блаженнейшего Антония, митрополита Киевского и Галицкого. Т. VI. Монреаль, 1963, с. 36-37.*

Из редакционной статьи периодического издания русских эмигрантов «Русская летопись»:

**«На всех на нас лежит ответ за кровь Государя и за гибель нашей земли.** Одни, в безумии своем, восстали на власть, создавшую Россию; другие, по нерадению и малодушию, не сумели этот мятеж подавить; третьи, по невежеству своему, равнодушно взирали на крушение вековых устоев нашей Державы. **И все, и каждый из нас виновны** в том, что не сумели сохранить и уберечь Царя своего. И Бог карает за это русский народ. С падением Престола, со смертью Царя, всего лишилась Россия. Величие и славу, святости и братства... все... все... и даже свое имя она потеряла... Все потеряла, и сама отлетела, как сон... И там, на далеком Севере, где в безымянной, неотпетой могиле покоится прах ее последнего Государя, там же легла и сокрылась Россия. И будет лежать там дотоле, доколе **не склонит перед этой могилой колени весь Русский Народ и не оросит ее живой водой своего покаяния.** И встанет тогда из Царской могилы Россия, и грозно будет ее пробуждение...».

*«Русская летопись». Париж, 1925, кн. 7, с. 7.*

Князь Н.Д. Жевахов, товарищ обер-прокурора Св. Синода Царской России, будучи за рубежом, в статье «Причины гибели России» писал, вскрывая духовно-нравственные корни русской трагедии:

«Царь — выше закона. Царь — Помазанник Божий и как таковой воплощает собою Образ Божий на земле. А Бог — Любовь.

Доброта Царя есть его долг, его слава, его величие. Это ореол его Божественного помазанничества, это отражение лучей небесной славы Всеблаготворца. Доброта подчиненных Царю органов власти — есть измена, воровство, преступление. Кто осуждал Царя за его доброту, тот не понимал существа Царской

власти, кто требовал от Царя твердости, суровости и строгости, тот сваливал на Царя свои собственные обязанности и свидетельствовал о своей измене Царю, о непонимании своего служебного долга и о своей непригодности ни Царю, ни России...

Ни один русский Царь не понимал своей Царской миссии столь глубоко, как понимал ее благодатный Государь Николай Александрович... **В этом непонимании русскими людьми природы Самодержавия и сущности Царского служения и выразилось главное преступление русской мысли, попавшей в жидо-масонские сети, и настолько глубоко проникшее в ее толщу, что не изжита даже до сих пор...**

**Другое преступление русского народа выразилось в непонимании самой России и ее задач...** Нет Царя — нет и России, и Русское государство неизбежно сойдет с пути, преуказанного Богом...

И пока русские люди не уразумеют миссии Самодержавного Русского Царя, пока не сознают, в чем заключались и должны заключаться задачи Самодержавия и Богопомазанничества, и не дадут обета Богу помогать Царю в осуществлении этих задач, до тех пор благодать Божия не вернется в Россию, до тех пор не будет мира на земле».

*Кн. Жевахов Н.Д. Причины гибели России.  
«Новый сад», 1929.*

Из речи святителя Иоанна (Максимовича) на Всезарубежном Архиерейском Соборе 1938 года:

**«Русский народ весь в целом совершил великие грехи, явившиеся причиной настоящих бедствий, а именно: клятвopеступление и цареубийство.** Общественные и военные вожди отказали в послушании и верности Царю еще до его отречения, вынудив последнее от Царя, не желавшего внутреннего кровопролития, а народ явно и шумно приветствовал совершившееся, нигде громко

не выразив своего несогласия с ним. Между тем здесь совершилось нарушение присяги, принесенной Государю и его законным наследникам, а **кроме того на главу совершивших это преступление пали клятвы предков — Земского Собора 1613 года, который постановления свои запечатлел проклятием нарушающих их (см. приложение — сост.).** В грехе цареубийства повинны не одни лишь физические исполнители, а весь народ, ликовавший по случаю свержения Царя и допустивший его унижение, арест и ссылку, оставив беззащитным в руках преступников, что уже само собою предопределяло конец. Таким образом, нашедшее на Россию бедствие является прямым последствием тяжелых грехов, и возрождение ее возможно лишь после очищения от них. **Однако до сих пор нет настоящего покаяния, явно не осуждены содеянные преступления,** а многие активные участники революции продолжают теперь утверждать, что тогда нельзя было поступить иначе. Не высказывая прямого осуждения февральской революции, восстания против Помазанника, русские люди продолжают участвовать в грехе, особенно когда отстаивают плоды революции».

*Иеромонах Серафим (Роуз). Блаженный Иоанн чудотворец. М., 2003, с. 836.*

В своих проповедях святитель Иоанн (Максимович) не раз указывал на тяжкий грех, тяготеющий на русском народе:

«Великий грех — поднять руку на Помазанника Божия, не остается и малейшая причастность к такому греху неотмщенной... Будем помнить, что это злодеяние совершено в день памяти творца Великого канона св. Андрея Критского, зовущего нас к покаянию. Глубокое сознание греховности содеянного и покаяние перед памятью Царя-Мученика требуется от нас Божией правдой. **Но покаяние наше должно быть**



**без всякого самооправдания**, без оговорок, с осуждением себя и всего злого дела от самого начала.

*Иеромонах Серафим (Роуз). Блаженный Иоанн чудотворец. М., 2003, с. 856–857.*

В «Слове по Царю-Мученику» (1960) святитель Иоанн, чья кончина в 1966 году пришлось на день памяти св. Иова, Патриарха Московского (19 июня / 2 июля), принимавшего покаяние у русского народа в 1607 году, говорит:

**«Грех тот лежит на всех, пока не будет смыт искренним покаянием...»**

В один день рухнули величие и слава Державы Российской, оплота мира во всем мире. Подпись Государя Императора Николая Александровича на акте отречения от Престола есть историческая граница, отделяющая великое и славное прошлое России от темного и мучительного положения ее теперь... Что же произошло в тот день?.. **Отступление народа от Помазанника Божия, отступление от власти, покорной Богу, отступление от данной перед Богом присяги на верность Государю Помазаннику Божию и предание его на смерть.** Лишен власти, а потом и свободы тот, кто все свои силы отдавал во имя Божие на служение России.

**Перед нами, перед Русским народом путь восстания есть путь сознания греха и покаяние.** Для возрождения России напрасны все политические и программные объединения: России нужно нравственное обновление Русского народа».

*Алферьев Е.Е. Письма святых Царственных Мучеников из заточения. Джорданвилль, 1983, с. 438, 440.*

В 1934 году в Болгарии выходит книга «Русская идеология» архиепископа Серафима (Соболева). На основании святоотеческого учения архипастырь говорит о том, что всему народу в целом необходимо принести покаяние в бунтарстве

против власти Помазанника Божия и через это вернуться к смиренной и благодатной вере наших предков:

«Эта смиренная вера будет спасительным достоянием для нас и для России только в том случае, если мы вступим на путь первого выражения смирения, т.е. **на путь покаяния во грехах своих, особенно в самом тяжком грехе нашем, в котором повинны активно или пассивно все русские люди**, — в грехе бунтарства против самодержавной власти нашего Царя — Помазанника Божиего. Этот грех является для нас таким тяжким потому, что имеет за собою утрату русскими людьми совести, удаление их от Церкви — ее веры, учения и благодати. Он есть верх или плод тех разнообразных религиозно-нравственных тяжких преступлений, которые совершались русскими людьми в течение многих и многих лет».

*Архиепископ Серафим (Соболев). Русская идеология. М., «Лествица», 2000, с. 82–83.*

В следующей работе «Об истинном монархическом миросозерцании» (1941 г.) архиепископ Серафим вновь акцентирует внимание на необходимости покаяния:

«...Показывая сущность дела Христова, выясняя миссию Церкви и необходимость, согласно ее требованиям, иметь истинную веру, какую имели наши предки, мы говорим, что эта вера требует от нас **покаяния в тяжком грехе бунтарства против самодержавного Царя-помазанника**».

*Архиепископ Серафим (Соболев). Русская идея. М., «Лествица», 2002, с. 169.*

После второй мировой войны схимонах Никодим (Карульский), бывший унтер-офицер Царской Армии, ставший воином Христовым на святой горе Афон и молившийся за Россию до последнего вздоха, писал:

«За русский народ, за освобождение его от сатанинской власти недостаточно одних молитв, хотя бы и

преусерднейших, — **требуется всенародное покаяние** с глубоким сознанием великого и тягчайшего греха — отвержения Божией власти над собой в лице Помазанника.

Разогнем Библию и посмотрим, как Бог управлял людьми. Согрешили перед Богом ангел и человек — первого ангела без милости Бог отослал во ад на вечные муки, а человеку оставил милость Свою, послал его на землю каяться и обещал возвращение в рай, если он будет соблюдать Божии законы и повеления.

От того времени и начал Бог Своею властью управлять людьми, верующими в Него, и управлял от Адама непрерывно до Николая II, Императора, Помазанника Божия: сперва через посредство патриархов от Адама до Авраама и прочих патриархов включительно, потом пророками — от Моисея до Самуила, а от Давида до Николая II императора — через посредство благодати помазания в царях...

В наше злое время люди, потеряв веру в Промысл Божий, просили себе свободы, а Божию власть в лице Помазанника Божия отвергли.

Отвергли царскую власть, отдали убить Царя, освободили себя от Божественной власти — и подпали под сатанинскую власть.

**Ох! Какой это тяжкий грех!.. И согрешили в нем все русские люди, кто делом, кто словом, а кто помыслом, желанием и согласием. За этот великий грех весь мир страдает, а русский народ — больше всех.**

По правде Божией, “кому много дается, от того много взыскуется”

Людям, свободным от прямой сатанинской власти, должно бы вменить **всеобщее покаяние**. Если эти люди не видят нужды в таком покаянии, то бóльшую вину налагают на себя за грех против Помазанника...»

*«Православная Русь» № 14 за 1953 г., с. 10.*

В том же 1953 году Русская Зарубежная Православная Церковь объявила 17 июля днем скорби со строгим постом.

В 60-е годы редактор «Православной Руси» архимандрит Константин (Зайцев) проницательно предостерегал от возможных уклонений от пути истинного покаяния:

«Вне **всецело-покаянного** обращения к Богу всякая мысль о нашем будущем оказывается прожектерством, самое благонамеренное направление мысли силой вещей превращается в риторику и мечтательство, только отвлекающие от единственно возможного направления воли истинного христианина с момента возникновения Апостасии. Это распространяется даже на такое явление, как Православное Царство! “Монархизм”, “легитимность” как таковые, есть риторика и мечтательство, поскольку они получают, в условиях “Апостасии”, самостоятельную ценность: так отвлекается лишь сознание верующих от **единственно** доброго пути...

Иные старцы высокого духовного подъема предрекали восстановление России. Такое **упование** для нас всех закономерно. Но что может оно нам дать, если не одно только большое устремление к Богу, как во имя спасения души своей, так и во имя умножения и углубления этой же направленности сознания, у других русских людей! Все остальное было бы именно прожектерством, только оттесняющим и заглушающим **единственно** действенное в условиях Апостасии направление сознания — **покаянное обращение к Богу**... Восстановление Православного Царства представимо только в плане некоего Сверх-Чуда **покаянного перерождения русского народа, и это в такой степени и в таком масштабе, который позволил бы Богу счесть Апостасию несостоявшейся»**.

«Православная Русь» № 3 за 1970 г., с. 2-3; № 17, с. 2.

В ответ на попытки некоторой части русской паствы оправдать себя архиепископ Аверкий (Таушев) писал:

«Слабое утешение для нас в том, что непосредственное убийство Царской Семьи совершено было не русскими руками — руками неправославных и нерусских людей. Хотя это и так, но **весь русский народ повинен в этом ужасном беспримерном злодеянии, поскольку не противостоял, не воспрепятствовал ему**, а вел себя так, что это злодеяние явилось выражением того настроения, которое к этому времени созрело в умах и в сердцах несомненного большинства несчастных заблудившихся русских людей... **Весь русский народ несет вину за этот тяжкий грех, совершившийся на русской земле**».

*Архиепископ Аверкий (Таушев).*

*Современность в свете слова Божия. Слова и речи.*

*Т. III, Джорданвилль, 1975, с. 298.*

Автору этих строк вторит епископ Нектарий (Концевич), ученик преподобного старца Нектария Оптинского, в слове, сказанном перед прославлением святых Царственных Мучеников и всех новомучеников и исповедников Российских Русской Зарубежной Церковью в 1981 году:

**«Смертный грех цареубийства тяготеет над всем русским народом, а следовательно, в той или иной степени над каждым из нас».**

*Ежегодник «Православный путь». Джорданвилль, 1985, с. 45.*

В то время как члены свободной части Русской Православной Церкви постепенно осознавали необходимость принести всенародное покаяние, внутри России царило затишье, и народ проходил страдальческий путь, неся крест последствий бого- и цареотступничества. Но вскоре после всенародного празднования 1000-летия Крещения Руси прозвучало слово русского Патриарха. Его Послание, подписанное всеми членами Священного Синода и вышедшее 16 июля 1993 года — в канун дня убийства Царской Семьи, явилось венцом всех призывов к всенародному покаянию, звучавших

в течение 75-и лет. Этот документ имеет историческое значение, однако, к сожалению, пастве, к которой обращено это Послание, его содержание неизвестно и донныне:

«Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании.

И сегодня мы, от лица всей Церкви, от лица всех ее чад — усопших и ныне живущих — приносим перед Богом и людьми покаяние за этот грех. Прости нас, Господи!

Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора...

Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства. Пусть нынешняя скорбная дата соединит нас в молитве с Русской Зарубежной Православной Церковью, возродит духовное общение с которой в верности духу Христову мы искренне стремимся...».

*Полностью Послание опубликовано в настоящем издании на с. 8–11.*

В 90-е годы из Петербурга на всю страну прозвучала всенародная проповедь митрополита Иоанна (Снычева):

«Не случайно обе величайшие русские смуты (начала XVII и начала XX веков) связаны с цареубийством...

История Православной Руси в ее высшем, духовном проявлении служит как бы органическим продолжением Священной Истории Нового Завета. Фигура Помазанника Божия, Русского Православного Царя есть с этой точки зрения видимый символ признания

русским обществом своего промыслительного предназначения, живая печать Завета, олицетворение главенства в русской жизни Заповедей Божиих над законами человеческими. Отсюда, кстати, и самодержавный характер царской власти — не земной, но небесной, по слову Писания: “Сердце царя — в руке Господа... Куда захочет, Он направляет его” (Притчи 21:1).

Собственно, цареубийство в духовном понимании есть бунт против Бога, вызов Его Промыслу, богоборческий порыв сатанинских, темных сил...

**Вольно или невольно, сознательно или несознательно весь народ соучаствует в цареубийстве хотя бы тем, что попускает его, не стремясь загладить страшный грех богоотвержения покаянием и исправлением.** И лишь затем, ввергнутый в пучину нестроений и мятежей, в страданиях и скорбях сознает, наконец, свою ошибку. В начале XVII столетия на это потребовалось восемь лет. В XX веке — на исходе уже восьмое десятилетие смуты...

**Смута начала XVII века дает нам хрестоматийный пример** того, как народные нестроения и мятежи, омраченные цареубийством, едва не ввергли страну в окончательное и полное разорение, поставив ее на грань гибели и иноземного порабощения. Затем осознанное **соборное покаяние** в совокупности с соборным же действием по воссозданию державных устоев России — возродили ее буквально из пепла, на три столетия придав государству крепость и величие, о которых, казалось, обессиленная Русь не могла и мечтать. Возникающие при рассмотрении тех давних событий многочисленные исторические и духовные, нравственно-религиозные параллели могут многое прояснить нам в нынешних проблемах страны...».

*Митрополит Иоанн (Снычев). Русь Соборная.  
СПб, «Царское Дело», 1995, с. 38–41.*

«Оглядываясь сегодня на русскую историю, можно уверенно сказать: на всех ее крутых поворотах

российские народы делали в конечном счете один и тот же выбор в пользу соборного единства. Верую, что так будет и в этот раз. Глубоко ошибается тот, кто думает, будто сейчас, в пору очередной русской смуты, в дни мнимого торжества сил распада и разделения, Русь изменила свое естество, свой характер, свою веру. Пройдет время — может быть, совсем малое — и подлинный выбор России состоится: она вновь вернется к державной соборности, к духовному и государственному единству...

В ожидании этого момента, в предвидении его, наряду с духовным подвигом **всенародного покаяния** в грехах безбожной, безнравственной жизни, мы должны особое внимание уделить соборному опыту державного строительства — опыту противостояния смуте и возрождения страны...».

*Митрополит Иоанн (Снычев). Русская симфония. СПб, «Царское Дело», 1995, с. 13-14.*

Важным шагом на пути к осуществлению покаяния явился комментарий архиепископа Владивостокского Вениамина (Пушкаря) к Патриаршему Посланию:

«На мой взгляд, нужно... акт покаяния обставить подобающим образом: **подготовить соответствующий чин богослужения, принести покаяние всенародно, всецерковно...**».

*Епископ Вениамин (Пушкарь). Сила русского народа. Владивосток, 1996, с. 16.*

Но как и Сам Господь, обращаясь к ученикам и народу, говорил дважды: «Истинно, истинно говорю вам...», — так и Святейший наш Патриарх вторично воззвал к вверенной ему Богом пастве с призывом о покаянии. Второе его послание, также подписанное всем Синодом, было написано пять лет спустя — к 80-летней годовщине со дня убиения Императора Николая II и Его Семьи:

«Убийство Царской семьи — тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что



многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны. Покаяние же в нем должно стать знаменем единства наших людей, которое достигается путем не безразличного соглашательства, но вдумчивого осмысления произошедшего со страной и народом. Именно тогда оно будет единством не по форме, а по духу.

Сегодня, как это было и пять лет назад, когда мы обратились к пастырям и пастве с Посланием, посвященным 75-летию екатеринбургской трагедии, мы снова свидетельствуем, что “грех царубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора”».

*Полностью Послание опубликовано в настоящем издании на с. 12–14.*

После урагана, потрясшего Москву сразу после Послания, святые Царственные Мученики чудом, явленным на их иконе во время крестного хода 17 июля 1998 года, засвидетельствовали свою царственную волю, в симфонии с Патриархом призывая народ к всеобщему покаянию:

«17 июля 1998 года, в день 80-летия мученической кончины Государя Николая II и Царской Семьи, в Москве состоялся крестный ход, во время которого икона Святых Царственных Мучеников явила чудеса: на лицах, шеях и руках Страстотерпцев появились красные пятна, похожие на кровь, которые пульсировали, расширялись и меняли яркость; икона начала источать обильное благоухание.

С этого времени чудотворная икона стала преобразаться из блеклого, почти бесцветного изображения

в яркую, насыщенную и глубокую живопись с множеством цветовых оттенков, что особенно зримо проявилось в Успенский пост.

Первоначально изображение представляло собой увеличенную на цветном ксероксе до размера 40 x 26 см репродукцию с маленькой бумажной иконы 9 x 13 см, освященной во время первой Божественной литургии в храме Святых Царственных Мучеников в городе Подольске 28 июля 1997 года. Оно было оформлено в простую деревянную рамку под стекло в Свято-Никольской богадельне города Рязани и там же освящено.

Икона Святых Царственных Мучеников была привезена в Москву 15 марта 1998 года в день празднования Державной иконы Божией Матери и вынужденного отречения Государя Николая II от престола. **Великий грех совершил народ перед Богом, отступив от Помазанника Божия, от данной пред Богом присяги на верность Царю и предав его на смерть.** Он стал мучеником, оставшись верным Царю царствующих. Народ молчал, и поистине мы должны сказать ныне: “Кровь его (*Государя — сост.*) на нас и на детях наших” (*См. Мф. 27: 25*).

**Великий грех цареубийства может быть смыт нашим искренним покаянием** и прославлением Царственных Мучеников в России. А ныне, чрез запечатленный Невидимой рукой образ, Бог прославляет Своих святых!».

*Текст на оборотной стороне  
отпечатанных с чудотворной иконы образков,  
разошедшихся по всей России.*

Старцы святой горы Афон, встречавшие этот чудотворный образ, с великим благоговением изрекали вдохновенные слова. Схимонах Григорий, грек из кельи в Кавсокалии, сказал:

«Время самодержцев прошло. Но Бог силен совершить чудо. **Нужно покаяние**».

*Житие святых Царственных Мучеников. М., 2001, с. 37.*

Молитва афонских старцев за Россию особенно возгорелась от встречи с иконой Царственных Мучеников. Когда икона покидала Святую Гору, в роковой день 7 ноября в Москве замироточил образ Царя-Мученика со скипетром и державой в руках. Так святой Государь в симфонии с Патриархом также дважды призвал нас к покаянию.

*Не прикасайтесь Помазанным Моим. М.-СПб, 2001, с. 20-21.*

Первый массовый отклик русского народа на призыв Патриарха произошел в 1999 году. По инициативе Общероссийского Общественного Движения «Россия Православная» 21 сентября в столице был созван Собор православных мирян «Всенародное покаяние». В его работе приняли участие 476 человек, в том числе известные православные священники, представители различных православно-патриотических организаций, братств и общин России, Белоруссии, Украины и Казахстана, руководители военно-патриотических объединений, казачьих и других общественных организаций. Собор приветствовали архиепископ Пермский и Соликамский Афанасий, архиепископ Брянский и Севский Мелхиседек, архиепископ Новгородский и Старорусский Лев, епископ Владивостокский и Приморский Вениамин, епископ Сыктывкарский и Воркутинский Питирим.

Документы Соборной встречи мирян гласили:

«По велению сердца и совести мы готовы свидетельствовать, что путь обретения всенародного единства в нашем Отечестве пролегает для нас в направлении, указанном Высшим Священноначалием Русской Православной Церкви в канун 75-ой годовщины убийства Царской Семьи 16 июля 1993 года. Это Воззвание гласит:

***“Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании...”***

*Мы призываем к покаянию весь наш народ, всех чад его, независимо от их политических воззрений и взглядов на историю, независимо от их этнического происхождения, религиозной принадлежности, от их отношения к идее монархии и к личности последнего Российского Императора...*

*Задачей Церкви является служение, направленное на внутреннее преображение народа Божия, на его нравственное совершенствование. Для этого нам, чадам одной Матери-Церкви, надо остро прочувствовать единство наше в Теле Христовом, члены Которого, будучи непохожи друг на друга, вместе суть одно (1Кор., гл. 12). Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знаменем единства...*

О том, что этот призыв не был услышан народом и пять лет спустя, свидетельствует Послание Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода к 80-летию убийства Императора Николая II и Его Семьи от 9 июня прошлого [1998] года:

*“Время все дальше уносит нас от того дня, когда было совершено это злодеяние. Несколько поколений за это время успело сменить друг друга, но память о совершенном беззаконии, чувство вины за его нераскаянность не изгладились в народе нашем. Убийство Царской Семьи — тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны. Покаяние же в нем должно стать знаменем единства наших людей, которое достигается путем не безразличного соглашательства, но вдумчивого осмысления произошедшего со страной и народом. Именно тогда оно будет единством не по форме, а по духу.*

*Сегодня, как это было и пять лет назад, когда мы обратились к пастырям и пастве с Посланием,*

***посвященным 75-летию екатеринбургской трагедии, мы снова свидетельствуем, что “грех царубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян”.***

Как это ни горько признавать, но и сейчас, спустя более года, положение остается прежним. Скорбя о нашем Отечестве, тяжело переживая те великие испытания, которые попущены Богом современной России, мы видим своим христианским и гражданским долгом откликнуться на призыв Святейшего Патриарха и Священного Синода...».

*Из пресс-релиза Собора православных мирян «Всенародное покаяние» от 21 сентября 1999 года, Москва.*

«Призыв архиереев к всенародному покаянию в наследном грехе богоотступничества и предательства Помазанника Божия Царя-Мученика Николая не является общественной инициативой Общероссийского Общественного Движения “Россия Православная” Этот призыв Матери-Церкви канонически был сформулирован в Послании Его Святейшества Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода, посвященного 80-ой годовщине убийства Царской Семьи, обнародованного 9 июня 1998 года по Рождестве Христовом. На конференции ООД “Россия Православная” 21 апреля 1999 года эта судьбоносная идея, согласно уставным нормам “России Православной”, оформилась в решение организовать и провести Собор православных мирян “Всенародное покаяние” с привлечением всех православно-патриотических сил России. Общественное начинание мирян было поддержано Архипастырями Русской Православной Церкви. Так Владыка Лев, архиепископ Новгородский и Старорусский, в своем послании к Собору пишет:

***“Очень важно, что вы акцентируете внимание на всенародном покаянии. Этот век в отечественной***

*истории ярко обозначен страшным грехом Богоборчества, и, как следствие этого, было совершено цареубийство, попытка физически уничтожить Церковь и все то, что напоминает о Боге. Весь век для страны прошел в борьбе “за”, в борьбе “против”. Господь попустил нашей стране за борьбу с Ним те великие испытания, которые можно преодолеть только через примирение с Богом... Желаю Общероссийскому Общественному Движению “Россия Православная” Господнего споспешества по духовному возрождению нашего Отечества. Будем помнить слова великого светильника святого праведного отца Иоанна Кронштадтского: “Русь Святая, храни Веру Православную, в ней бо твое утверждение”.*

Архиепископ Пермский и Соликамский Афанасий от имени клириков своей Епархии свидетельствует об инициативе ООД “Россия Православная”:

*“Вполне разделяем ваше мнение о том, что именно всенародное покаяние может положить начало возрождению нашего страждущего Отечества. Господь да благословит созыв и проведение Собора православных мирян “Всенародное покаяние”...”.*

Владыка Афанасий направляет и послание, адресованное участникам Собора православных мирян:

*“Год за годом мы повторяем слова о том, что страна наша испытывает тяжелейшие бедствия. Многие уже с трудом верят в возможность скорейшего возрождения страны. Прореченное в Евангелии “уныние народов и недоумение” (Лк. 21: 25) становится характерным состоянием наших дней. Но мы, христиане, как бы ни было нам трудно, не перестаем уповать на милость Божию. И она не заставит себя долго ждать, если мы принесем достойные плоды покаяния. К нему, покаянию, призывали наш народ в годину испытаний такие подвижники, как священномученик Ермоген, Патриарх Московский и всея Руси. Искреннее глубокое покаяние всегда обращало Господний гнев на милость.*

*Так будет и сейчас. Пусть станет угодным в очах Божиих и нынешний Собор “Всенародное покаяние”. Пусть принесет плоды истинного покаяния весь наш народ. Желаю обильных милостей Божиих всем участникам Собора и благословенных успехов в его проведении”.*

Свое Обращение к участникам Собора православных мирян “Всенародное покаяние” направил и архипастырь Приморского края Владивостокский Владыка Вениамин:

*“Возлюбленные о Господе участники собрания! Долготерпеливый Господь ждет покаяния России в грехе предательства Помазанника Божия Царя-Мученика Николая II. И если велика радость на небесах о покаянии единого грешника, каково будет то торжество среди Ангелов и святых, которое ознаменует освобождение России от страшных проклятий. Путь покаяния начал был сразу же в феврале 1917 года. Сначала он был почти не отличим от широкой дороги отступления в бездну безверия, в пропасть наслаждения и страдания от бесчисленных грехов. Но неприметная тропка покаянного пути с десятилетиями через великие подвиги русского народа преобразилась в ясный путь, обозначенный Священноначалием Русской Православной Церкви и справедливо названный “всенародным покаянием” и “знаменем единства”. Величайшим этапом на этом пути считаю духовный подвиг приморцев, ввиду смертельной опасности созвавших в 1922 году Приамурский Земский Собор, главным вопросом которого был отнюдь не вопрос о власти в безгосударной России, но признание величайшим грехом предательство Русского Царя и попустительство Его злодейского убийства. Здесь, во Владивостоке, среди церковного народа не изгладилась память об этом судьбоносном событии. Верующий народ Приморской епархии глубоко и искренне чтит и исповедует подвиг Царя-Страстотерпца Николая Второго. Поэтому в день проведения собора “Всенародное покаяние” мы*

*молитвенно пребываем вместе с участниками собора, возносим свои молитвы ко Господу о помиловании России и скорейшем прославлении Царской Семьи в сонме Новомучеников”*

Епископ Сыктывкарский и Воркутинский Питирим сердечно приветствует соборян:

*“Дорогие братья и сестры во Христе! Счастливы слышать о возрождении в сердцах российских людей духа спасительного покаяния и от всего сердца желаю вам прилагать как можно больше усилий в этом благородном направлении. Пусть горячие молитвы Помазанника Божия Царя-Мученика и Его близких пребывают с вами, наставляют вас в ваших трудах”.*

Однако Владыка Питирим по-отечески предупреждает собрание мирян о возможных искушениях:

*“В силу своего пастырского долга хочу вас предостеречь от возвращения к тем ошибкам, которые многим из нас всегда служили преткновением. Как всякий истинный духовный подвиг, покаяние не может и не должно быть показным. Поэтому такое важнейшее духовное движение, как народное покаяние, не должно содержать даже элементов осуждения и обвинения политических противников, иначе покаяние наше не состоится и Бог его не примет. Я призываю Божие благословение на ваши добрые начинания, да умудрит Всемилостивый Господь всех вас к жизни мирной и благоразумной, и во всем достаточной, как я искренне всем вам желаю”...».*

*Из пресс-релиза № 2 Собора православных мирян «Всенародное покаяние» от 21 сентября 1999 г., Москва.*

Приведем некоторые выступления участников Соборной встречи мирян:

«Незаживающей раной остается для православного человека убийство Императора Николая II и Его Семьи.



Оглядывая минувшее столетие, мы вновь убеждаемся, что в начале века был убит удерживающий, и семь с лишним десятилетий Россия находилась в рабстве темных сил. Постепенно люди начинают вспоминать о своих исторических корнях, о том, что без Бога жизнь невозможна, она ведет к катастрофе. **Только всенародным покаянием может исцелиться Россия...**».

*Игумен Кирилл (Сахаров). «Десятина» № 17-18, 1999.  
Там же опубликованы выступления других участников,  
цитаты из которых приводятся ниже.*

«Император Всероссийский Николай II наиболее уподобился распятому Христу, и пред уничиженным, оклеветанным, умученным Царем должны склониться все потомки подданного Царю народа. Тогда, говоря словами одного из церковных архипастырей, по нашей вере Царь-Мученик возымет дерзновение к Богу за нас и небесные молитвы всей Августейшей Семьи спасут нас от переносимых нами духовных и физических бедствий, **невинно пролитая царственная кровь возродит нашу Родину и осенит ее новой славой**».

*Иерей Саурмаг Базаев,  
настоятель Аланского подворья  
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси  
храма Рождества Пресвятой Богородицы на Кулишках.*

«**Покаяние русского народа в грехе богоотступничества и невозбранения убийства Царской Семьи является сегодня залогом спасения нашего любимого Отечества и непременным условием сохранения земного бытия будущих поколений...**

Невозможно покаяние в смертном грехе Бого- и цареотступничества подменить своеобразными “индульгенциями”, получившими на юридическом языке наименование “реабилитация”».

*Ольга Николаевна Куликовская-Романова, вдова Тихона Николаевича Куликовского-Романова, внука Императора-Миротворца Александра III и родного племянника Николая II.*

**«Я взял бы на себя смелость от имени русского воинства призвать к покаянию за грехи богоотступничества и цареубийства все сословия и последовать нашему примеру в надежде на то, что Господь переменит Свой гнев на милость и простит всех нас».**

*Геннадий Андреевич Колышкин,  
начальник управления ООД «Россия Православная»  
по взаимодействию с вооруженными силами.*

**«Собор православных мирян “Всенародное покаяние” призывает к православным людям всего мира с просьбой о сугубых молитвах о ниспослании благодати покаяния в наши умы и сердца ради преодоления нынешней смуты и возрождения России в новом духовном величии и Божией славе».**

*Из документов Соборной встречи мирян 1999 года.*

Настроение Соборной встречи можно выразить следующими словами:

**«Нам, русским, отягощенным по сей день наследным грехом наших предков — грехом отречения от своего природного царя — не будет прощения до соборного в том грехе покаяния».**

*Т.Л. Миронова, доктор филологических наук, профессор  
православного Св.-Тихоновского богословского института,  
По слову святого Завета // Русская идеология.  
М., «Лествица», 2000, с. 424.*

На Соборной встрече мирян были представлены архивные материалы по **чину всенародного покаяния и разрешительной молитвы** святых Патриархов Иова и Ермогена, состоявшемуся в 1607 году, после содеянных русским народом тяжких грехов вероотступничества (святотатства), измены, клятвopеступления и цареубийства (*см. Приложения*).

Собор принял решение:

**«Составить общую исповедальную грамоту».**

*Пункт 3 решения Соборной встречи мирян 1999 г.*

В июне 2000 года перед двадцатью тысячами солдат в Чечне было зачитано Слово о восстановлении через покаяние чести христоролюбивого воинства, написанное иеромонахом Ефремом из святогорского скита Каруля:

«По молитвам к Святым Царственным Мученикам совершаются чудеса по всей России и по всему миру. Замироточила икона святого Царя-Мученика Николая, которая облетела на самолете границы России. Люди обращаются к православной вере. А икона Святых Царственных Мучеников явила чудеса на крестном ходе в центре Москвы в день 80-летия мученической кончины Царской Семьи: икона заблагоухала, на ликах и руках появились красные пятна, похожие на кровь, как **призыв к покаянию...**».

*Рукопись.*

Перед самым прославлением Святых Царственных Мучеников в 2000 году редакция газеты «Православная Русь» писала:

**«Должен, по-видимому, состояться конкретный чин отпущения грехов русского народа церковной властью, по примеру того, как это имело место в XVII веке после окончания эпохи смутного времени».**

*«Православная Русь» № 12, 2000 г. Джорданвилль.*

В августе 2000 года, на следующий день после праздника Преображения Господня, в только что освященном храме Христа Спасителя совершилось радостное, долгожданное событие — причисление к лику святых Царственных Страстотерпцев и сонма новомучеников Российских. Возможно ли было соединить с этим деянием и чин всенародного покаяния с разрешением народной совести от бремени грехов вероотступничества и цареубийства и тем примирить народ Божий с торжествующей Церковью? Возможно... Но — минуло еще четыре года нераскаянности народа нашего, что, по свидетельству св. Иоанна Златоустого, более самого греха...

Православные средства массовой информации продолжали стучать в окаменевшие сердца, призывая народ ко всеобщему покаянию:

«Грех вероотступничества, клятвопреступления, следствием которого стало попушение цареубийства, до сих пор не раскаян нашим народом, а поэтому продолжает лежать на его душе тяжелейшим грузом и **продолжает оставаться первопричиной всех его прошлых и настоящих бедствий.**

Минули богоборческие времена, все больше и больше русских людей заполняет храмы. Они начали, не оправдывая себя и не обвиняя других, в личных молитвах и на исповеди приносить покаяние в том, что сами они прямо или косвенно принимали участие в клевете на Царя-мученика Николая II, в хулении его памяти (ведь заповедь “не убий” распространяется и на мысли, и на намерения, и на слова, и на советы к совершению этого греха). Устанавливаются памятники Царственным Мученикам, возводятся храмы в их честь. Но **всеобщее покаяние русского народа еще впереди...**

Будем же молить Владыку мира — Царя Царствующих, Господа Господствующих, **чтобы через всенародное покаяние был дан русскому народу дух видения, дух разумения всех уловок врагов Христовых и России.** Будем молить Матерь Божию, Хозяйку Земли Русской...».

*Статья «Клятва верности русского народа»  
в Иваново-Вознесенской газете «Царский путь»  
№ 7 за 2003, с. 1.*

Убеждали в необходимости всенародного покаяния и некоторые современные православные литераторы:

«Потомки предавших Государя на поругание и надругательства и теперь не очень-то склонны к признанию в грехе цареубийства своих предков, а выдвигают

новые лукавые лозунги о непричастности русского народа в том дьявольском преступлении века. Но если не будет покаяния русского народа, ...к которому призывали святой Патриарх Тихон и ныне здравствующий Патриарх Алексий II, архиепископ Иоанн (Максимович), архиепископ Аверкий (Таушев), епископ Нектарий (Концевич) и другие православные авторитеты последних времен, то не будет и Божьего прощения и народ русский так и останется под церковной анафемой за нарушение постановления великого Земского Собора 1613 года...

Итак, убийство Помазанника Божия не было осуждено в народе русском, который в большинстве своем безмолвствовал и тем самым развязал руки палачам для новых кровавых... жертв. А потому, по слову Святейшего Патриарха Тихона, кровь убиенного Государя пала на весь русский народ, и омыть ее возможно не оправданием и не умалением вины, а лишь **актом полного всенародного покаяния...».**

*В.К. Невярович. Благословенно царство...  
СПб, «Царское Дело», 2003, с. 201, 261, 264.*

Все чаще и чаще стали звучать призывы не отлагать более покаяние, испытывая долготерпение Божие:

«Царь-Страстотерпец, пребывающий ныне на Небесах, его святая семья сделали для нас все, что могли. Они простили нам наши грехи. Осталось теперь и нам принести покаяние в грехе клятвopреступления. И лучше бы мы сделали это сейчас, поскольку каждый день промедления отодвигает Россию от спасения.

Опомнимся же, братья и сестры! **Церковным всенародным покаянием смоём тяжкий грех с наших душ!».**

*Монастырь в честь святых Царственных Страстотерпцев.*

*Под общей редакцией Викентия,  
архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского.  
Екатеринбург, ООО «ОМТА», 2003, с. 102.*

Летом 2003 года на вопрос одного священнослужителя отцу архимандриту Кириллу (Павлову): «Будет ли воскресенье России?» — старец ответил:

**«Нет покаяния».**

В свете всего вышесказанного можно добавить: наше общество разделяется мерилom креста. Справа — покаяние и вхождение в рай со Христом, слева — хуление и погибель. Однако личное покаяние не снимает с нас ответственность за всенародные грехи, независимо от того, чувствуем мы или не чувствуем свою причастность к ним, так как *«Бог соразмерил тело, внушив о менее совершенном большее попечение, дабы не было разделения в теле, а все члены одинаково заботились друг о друге. Посему, страдает ли один член — страдают с ним все члены... И вы — тело Христово, а порознь — члены»* (1Кор. 12: 24–27).

Тело Христово есть Церковь, которую не одолеют врата ада. И мы верим, что только благодать прощения от Господа спасет и сохранит верных от апостасии с ее экуменизмом, глобализацией, ИНН и т.д. Покаяние, как сказал один из архипастырей Русской Православной Церкви, все исправит!

Будем же молить Матерь Божию о скором совершении соборного (всенародного и всецерковного) покаяния с разрешением нашего народа от уз страшных грехов, ибо не знаем, сколько еще времени даст нам Господь.



Часть вторая  
**ПОКАЯННЫЙ ЧИН**

Великие общественные бедствия не суть действия случая или некоей совершенно непонятной судьбы, но суть действия Провидения Божия, управляемые правосудием и милосердием... **Бедствия общественные должно встречать покаянием и молитвою, и чем благовременнее, тем лучше.**

*Святитель Филарет (Дроздов),  
митрополит Московский (XIX в.)*



## О чине покаяния

На Соборной встрече мирян «Всенародное покаяние — знамение единства» (1999 г.), откликнувшейся на призывы Святейшего Патриарха ко всенародному покаянию в грехах вероотступничества и пощущения цареубийства, было принято решение о составлении общей исповедальной грамоты. Инициативная группа соборян, обратившись за помощью к афонским монахам, имеющим опыт в составлении богослужебных текстов, со страхом Божиим приступила к выполнению этой нелегкой задачи. Сей труд вместе с составлением проекта чина соборного покаяния был благословлен старцем архимандритом Кириллом (Павловым). Составители получили его молитвенную поддержку и практические советы. К этому времени на необходимость составления чина уже указывали архиепископ Иваново-Вознесенский и Кинешемский Амвросий и архиепископ Владивостокский и Приморский Вениамин. К их благословениям присоединились архиепископ Уфимский и Стерлитамакский Никон, епископ Тульчинский и Брацлавский Ипполит и епископ Анадырский и Чукотский Диомид.

Издавая проект, мы ни в коем случае не пытаемся навязать его именно в том виде, в котором он представлен, но смиренно слагаем его к стопам высшего священноначалия, дабы облегчить труды наших архипастырей и не испытывать более долготерпение Божие, откладывая покаяние в грехах против Веры и Царя, сугубо тяготеющих над нашим народом. Мы надеемся, что представленные материалы помогут также широкой общественности глубже осознать насущную необходимость принести покаяние соборно (всенародно, всецерковно) и через разрешение Святейшего Патриарха

примириться с Церковью торжествующей, открыв этим путь от покаяния к воскресению России.

В работе над чинопоследованием составители опирались прежде всего на богослужебную практику древней и Русской Православной Церкви; устав святого Иоанна Постника, Патриарха Константинопольского (VI в.); покаянный чин, совершенный Патриархами Иовом и Ермогеном в дни первой смуты; гимнографические традиции монахов святой Афонской Горы.

По аналогии с собором 1607 года, особая покаянная служба начинается с увещания, которое, по церковному благочинию, произносится к собравшимся со всей России представителям кающейся паствы Святейшим Патриархом. Здесь приведено Увещательное слово преосвященных архиепископа Уфимского и Стерлитамакского Никона, архиепископа Владивостокского и Приморского Вениамина, епископа Тульчинского и Брацлавского Ипполита, епископа Анадырского и Чукотского Диомида.

Далее соборно служится «Канон покаянный и молебный ко Пресвятой Богородице о разрешении грехов против Бога и Царя». Предлагаемый нами вариант содержит литургические элементы службы Великой Субботы, предшествующей Воскресению. Текст его составлен насельниками Нового скита («Неа Скити») святой Афонской Горы иеромонахом Ефремом и схимонахом Симеоном-греком по типу «Канона молебного ко Пресвятей Богородице, поемого во всякой скорби душевной и обстоянии». Другими словами, это византийский Параклисис (что в переводе с греческого означает прошение), от которого и произошел привычный нам молебен. В современной Русской Церкви он служится в сокращенном и упрощенном виде. На Афоне пение Параклисиса совершается в духе «радостотворного покаяния» и сопровождается частыми прошениями о милости. По древней традиции святой Горы, по окончании канона, когда молящиеся прикладываются к иконе, поются стихиры. Подобные стихиры мы приводим.

После службы канона совершается непосредственно покаянный чин. Его открывает Обращение от всенародного множества к Патриарху, которое соответствует Челобитной, поданной Патриархам Иову и Ермогену в 1607 году. В этом Обращении паства исповедует грехи против Веры и Царя, затем представители священства, воинства, казачества, русского рассеяния сугубо каются в прегрешениях своего сословия, и все соборно умоляют Господа через своего верховного архипастыря простить всех виновных, живых и усопших, и разрешить от бремени вероотступничества, клятвопреступления, попустительства цареубийства и происходящих от них грехов. Патриарх же наш, по данной ему благодати отпускает эти смертные грехи. Снимется с народа тяжкое бремя — и Россия вновь пойдет путем, предназначенным ей Богом.

Конечно, покаяние никому не может быть навязано, это акт добровольный. Каждый сам определяет свою личную причастность в той или иной степени к каждому из грехов в предлагаемом перечне общей исповеди. Поэтому несмотря на то, что покаянное обращение (челобитная) составлено от имени народного множества, сами грехи исповедуются каждым лично. Подобно этому и в челобитной 1607 года в прошении о разрешении сказано: «Прошу и молю». Это соответствует определению церковного таинства покаяния. Таким образом таинство покаяния совершается как над каждым лично, так и над всем кающимся церковным народом единой Церкви Российской, архипастырем которой поставлен Богом Святейший Патриарх.

Сей день да сотворит Господь, возрадуемся и возвеселимся в оны!

## УВЕЩАТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Мы чаем, что здрогнетесь, и воспряните, и убоитесь праведного нелицемерного Судии Бога, и к покаянию прибегнете, и у возлюбленного Богом царя государя отпущение винам своим испросите.

*Сщмч. Ермоген,  
Патриарх Московский и всея Руси*

«...Убийство Царской семьи — тяжелое бремя на народной совести, которая хранит сознание того, что многие наши предки, посредством прямого участия, одобрения или безгласного попустительства, в этом грехе повинны...».

«...Мы снова свидетельствуем, что “грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян...”».

*Из Посланий Патриарха Московского  
и Всея Руси Алексия II 1993 и 1998 гг.*

«Нераскаянность в грехах, — обращается к нам столп православия свт. Иоанн Златоуст, — более возбуждает гнев Божий нежели сам грех». Нераскаянность есть хула на Духа Святаго (*преп. Исаак Сирин*).

Каждый из нас, православных христиан, знает, что «всякий грех, тяготеющий совесть, надо спешить очистить покаянием, ибо грех отгоняет благодать, лишает дерзновения и молитвы, черствит и охлаждает тем более, чем дольше держится...» (*свт. Феофан Затворник*). Грех отделяет человека от Бога.

**«Начало русской истории было отмечено убиением святых страстотерпцев Бориса и Глеба, и не в сем ли грехе коренятся последовавшие за ним народные беды?»** (*из Послания Святейшего Патриарха 1993 года*). Ныне тем более за нераскаянность в страшных грехах вероотступничества и невозбранения цареубийства попущены

на нашу страну великие и неисчислимы бедствия: гражданские и мировые войны, рассеяния, репрессии, уничтожение миллионов российских людей, блокада, голод, разорение храмов Божиих, расчленение страны, расточение ресурсов и богатств России, а главное — нравственное падение людей, армии и народа в целом. И сегодня повсеместно совершаются убийства, уносящие жизни сотен людей. Эта страшная трагедия нашего бытия — повод для самого серьезного раздумья.

Боль и страдания в душе вызывает облик нынешней разоренной России. Некогда духовно единый в своем словном и национальном разнообразии народ являет сейчас собою множество чуждых друг другу людей, партий и группировок, пытающихся растащить Дом Пресвятой Богородицы.

Послания Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода призывают к покаянию и венчают собой длинный ряд подобных по смыслу посланий и обращений, начиная с великого исповедника святого Патриарха Тихона и в течение 86-ти лет возобновляющихся духоносными отцами — исповедниками, святителями и старцами Русской Православной Церкви. В первом своем послании (в 1993 году) Святейший цитирует слова святого Патриарха Тихона, сказанные в 1918 году с амвона Казанского собора: **«...На днях совершилось ужасное дело: расстрелян бывший Государь Император Николай Александрович... и высшее наше правительство — Исполнительный Комитет — одобрил это и признал законным. Но наша христианская совесть, руководствуясь Словом Божиим, не может согласиться с этим. Мы должны, повинувшись учению Слова Божия, осудить это дело, иначе кровь расстрелянного падет и на нас, а не только на тех, кто совершил его...»**. Но этого осуждения не произошло.

Убийство Помазанника Божия, **«будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, ...лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном**

**самосознании»** (из Послания Св. Патриарха 1993 года) и оставляет свою печать не только на поколении, допустившем это убийство, но и на последующих.

После пленения Царя государственным и военным заговором в марте 1917 года уже через три дня Синод от лица Церкви отменил поминовение Помазанного им же на царство и издал указ поминать на богослужениях клятвопреступное временное правительство. За этим вероотступничеством военных высшего сословия, членов царского правительства и членов Синода естественно последовало и попустительство цареубийства народом и армией, прельщенных в своей совести такими вероломными «благословениями» и приказами. Как молнией, с головы до ног поразило все общество предательством, распявшим Святую Русь.

Но веруя во всемогущество Божие, понимая, что новая великая смута допущена Господом нашему Отечеству для вразумления народа Своего, мы не сомневаемся в том, что спасительное соборное единство возможно. **«Покаяние в грехе, совершенном нашими предками, должно стать для нас еще одним знамением единства»** (из Послания Патриарха 1993 года). Возможно оно только под омофором Матери-Церкви через соборное всецерковное покаяние и получение разрешения от тяжких грехов вероотступничества и попустительства цареубийства в надежде на то, что Господь переменит гнев Свой на милость.

«Во гневе Своем Отец Небесный не только не отвращается от нас, но и гневается для того, чтобы хотя таким образом привлечь нас к Себе. Он только на время отвращает от нас Лице Свое, чтобы соединить нас с Собою на веки» (свт. Иоанн Златоуст). «Если бы мы старались о **смиреномудрии**, то не было бы нужды в наказании нас, ибо все злое и скорбное приключается нам за возношение наше. Сам сатана попущен будет попираť нас, пока мы не смиримся» (преп. Марк Подвижник). Эти святоотеческие слова имеют для нас огромное значение, ибо они нашли себе оправдание в жизни Российского народа. «Если мы хотим спасения

себе и России, мы должны самым делом вернуться к вере наших предков, основанной на **смирении и покаянии**, которые низводили на них благодать Святаго Духа, а вместе с нею ограждали их от дьявольской гордости, от ее еретичества и безбожия, как источника всех бедствий, переживаемых нами ныне» (*архиепископ Серафим (Соболев)*). Этим спасительным для России шагом смиренной веры нашей и явится акт соборного покаяния в самом тяжком грехе нашем, в котором повинны активно или пассивно все русские люди — в грехе бунтарства против самодержавной власти и невозбранения убийства нашего Царя, Помазанника Божиего, происшедшего в день памяти святителя Андрея Критского, автора Великого покаянного Канона.

«Как благодать на благодать, людям по крещении дано покаяние» (*прп. Исаак Сирий*), оно есть второе возрождение от Бога, если совершается **«без всякого самооправдания и оговорок, с осуждением себя и всего злого дела от самого начала»** (*свт. Иоанн (Максимович)*) и решительным желанием исправления и совершения благих дел по воле Божией, противоположных прежним грехам. «Покаяние есть древо жизни, воскрешающее мертвых грехами» (*преп. Ефрем Сирий*). **«Покаяние есть дверь милости, отверстая усиленно ищущим его, сею дверью входим в Божию милость, кроме этого входа не обретаем милости»** (*преп. Исаак Сирий*). **Эта милость изливается на главу нашу от Претерпевшего за нас Спасителя через разрешительную молитву священноначалия и подает обновление духа, радость великую в сердце и силу идти по пути сознательного и смиренного исполнения воли Божией, благоденствия и мирного жития во всяком благочестии и чистоте.**

«Удивительная сокрыта сила в таинстве покаяния, — пишет свт. Феофан Затворник. — Сознание грехов умом только, без **исповеди и разрешения**, неудовлетворительно для кающегося и почти всегда остается бесплодным для жизни. Здесь точно происходит запечатление христианина —

благодатное... **Самовольно ничего нельзя взять у Господа**». В Отечественной нашей истории в смутное время при двух Патриархах святых Иове и Ермогене в 1607 году принесено было всенародное покаяние после содеянных грехов святотатства, клятвопреступления и цареубийства и произнесена Патриархом над народом разрешительная молитва. Этот исторический прецедент дает нам сегодня твердое основание верить в **необходимость прощальной, разрешительной молитвы за грехи вероотступничества и попустительства цареубийства**, к покаянию в которых призывают святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II и Священный Синод в своих Посланиях 1993 и 1998 годов. Подобные обстоятельства современной России также указывают на единственный выход по православному мировоззрению — на чин всенародного всецерковного покаяния. Совершение конкретного чина **соборного** покаяния с **отпущением** вышеназванных грехов по примеру первых Патриархов на Руси святых Иова и Ермогена вселяет твердую надежду на духовный рассвет и воскресение многострадальной России по пророчествам святых.

В новом нашем смутном времени русские люди утратили понятие о богозаповеданной миссии нашей исторической самодержавной Руси, что и привело Россию к гибели. Богом ей назначено быть хранительницей и свидетельницей до конца веков православной веры и соответствующей православной государственности, которые являются спасительными не только для всех православных народов, но и всего мира.

Русь покаявшаяся восстановит ту правду Божию, которою просветится весь мир. «Я предвижу, — пророчествовал всероссийский пастырь св. прав. Иоанн Кронштадтский, — восстановление мощной России еще более сильной и могучей. На костях мучеников, как на крепком фундаменте, будет воздвигнута Русь новая — по старому образцу, крепкая своею верою во Христа Бога и Святую Троицу... Перестали понимать русские люди, что такое Русь: она есть подножие Престола Господня». Нам, русским людям, необходимо



понять это, возблагодарить Бога и покорно сообразовать свою волю с Его Божественною волею, всеблагой, всесовершенной, всеспасительной.

Как некогда евангельский блудный сын самовольно уклонился от воли любящего отца своего и от дома его, неблагодарно расточив усвоенное им имение, живя блудно, так и мы, российские люди, от воли Отца Небесного, так же как и от отца земного, своего богоданного Царя, отступили на унижение, духовное обнищание и опустошение наше. Но болезнью духа вопием: «Отче, согреших на небо и пред Тобою и уже несмы достоин нарецися сын Твой, сотвори мя яко единого от наемник Твоих» (Лк. 15: 18–19).

Возлюбленные во Христе! Таким сокрушенным и смиренным сердцем принесем искреннее покаяние, к которому призвал нас дважды Патриарх наш! «Не будем более отлагать и ждать того дня, в который само покаяние не принесет нам никакой пользы» (св. Иоанн Златоуст). «Се ныне время благоприятно, се ныне день спасения» (2Кор. 6: 2). Покаемся, приблизимся царствие Небесное. Сотворим плод достоин покаяния, уготовим путь Господень, правы сотворим стези Его (Мф. 3: 2, 3, 8). Да ниспошлет нам Господь Бог наш Свою всеильную благодать на покаяние, деятельное исправление и восстановление попоранной правды и любви Божией, молитвами и жертвенным подвигом кротчайшего святого Царя-Мученика и сострадательнейшего отца нашего Государя Николая, его Наследника святого Царевича Алексея, всех святых Царственных Мучеников и всех святых, в земле Российской просиявших! Да радость будет в доме Отца Небесного — в Церкви земной и небесной о чадах благодати Его, мертвых и оживших, погибших и обретшихся. Аминь.

*НИКОН, архиепископ Уфимский и Стерлитамакский;  
ВЕНИАМИН, архиепископ Владивостокский и Приморский;  
ИППОЛИТ, епископ Тульчинский и Брацлавский;  
ДИОМИД, епископ Анадырский и Чукотский.*

**Канѡнъ покаянный и молебный  
ко престѣи бѣѣ  
ѡ разрешеніи грѣхѡвъ противѣ бѣа и царя**

Кѣгослѡвкѣшѣ сщѣнникѣ, начинаемъ:

Гдѣи, ѡслыши мѣтѣвъ мой: (Ѱалѡмъ рѣк)

Слава, и нынѣ:

Бѣѣ гдѣи, и ѡвнѣа намъ: со стѣхи.

**Тропарь, гласъ д:**

Къ тебѣ, црѣице державнаа, нынѣ привѣгаемъ,  
въ покаянїи всенарѡднѣмъ, зовѣще теплѣ и з' глѣбинны  
дѣши: престѣаа бѣѣ, спси ны блѡгѡтѣробѣемъ твоимъ,  
погнѣаемъ бо въ пѡчинѣ нераскааннагѡ народомъ нашимъ  
грѣха ѡстѣплѣнїа ѡ бѣа и царя. Вонми же гласъ молѣнїа  
нашегѡ, тѣа бо єдинъ застѣпникъ и мамы. Дѡжды.

Не ѡмолчимъ никогда бѣѣ, силы твоѡа глаголати  
недостѡйни: аще бо ты не бы предѣстола молѣщи, кто  
бы насъ и зѣавилъ ѡ толїкихъ бѣдъ; кто же бы сохранилъ  
до нынѣ свобѡдны; не ѡстѣпимъ влѣще ѡ тебѣ, твоѡа  
бо рабы спсѣаши прїиснѡ ѡ всѣкихъ лѣтихъ. Єдиножды.

Тѡже Ѱалѡмъ и, и по Ѱалмѣ начинаемъ канѡнъ престѣаа  
кѣорѡднїи, кез' ірмосѡкѣ.

## Пѣснь ѧ. Гла́съ бѣ:

Ірмо́съ: Бѣзднѹ древле безмѣрнѹ мѡѷсеѣи крѣтообразнѹ прескѣ жезлобѹ, и фараѡноко ксе бѡинство къ немѹ потопи. Іильтане же на онѹ полѹ морѹ переходѹхѹ, пѣснь воспѣваніе: поимѹ гдѣи, славно ко прослависѹ.

Припѣкъ: Престѣа бѣе, спаси насѹ.

Кѡкѡ беззакѡнновахомѹ пред' оцѣмѹ нѣнымѹ, наслѣдіе стѣи рѣси пріймше, въ небреженіи расточихомѹ, бл҃годареніѹ не воздахомѹ щедродѣтелю ѡ царствѣ православнѣмѹ, ѡбаче ѡбрати насѹ, бл҃днѹхѹ сынѡвъ твоихѹ, и ѡверзи намѹ двѣри покаѣніѹ.

Престѣа бѣе, спаси насѹ.

Кѡкѡ мы и ѡтцы наши ѡтѹпихомѹ єдиначѹ пѣстырѹ хрѣта и предахомѹ кротчайшаго помазанника бж҃іѹ, наемникѡмѹ же и разбойникѡмѹ послѣдѹюще въ наше нынѣшнее времѹ смѣтноє, но бл҃га мѣти бл҃гѡмѹ цр҃лѹ и пѣстырѹ, ѡверзи намѹ двѣри покаѣніѹ.

Престѣа бѣе, спаси насѹ.

Кѡкѡ мы и ѡтцы наши клеветы, хѹлы и порѹганіѹ царю законномѹ сотворихомѹ, крѣтоцѣлованіе во іѹдово ловзаніе ѡбратихомѹ, но бѣомѣти, не іѡви ны бѣсѡмѹ радѡваніе, іѡкоже мнѡгимѹ грѣхѡмѹ повинни єсмы, и ѡверзи намѹ двѣри покаѣніѹ.

Слава: Кѡкѡ ѡтѹпихомѹ прислганіѹ собѡрнагѹ бл҃гословенномѹ родѹ царскомѹ, дхѡмѹ стѣимѹ ѡутвержденномѹ, тѣмѹ же пѣти бж҃іѹ ѡлѣчихомѹ, но не ѡвергни ны, пѣть живота намѹ рѡждшаѹ, и ѡверзи намѹ двѣри покаѣніѹ.

И нынѣ: Кѡкѡ не ѡужаснемѹ, іѡкоже въ нераскаѣнности рѡда нашегѡ въ ѡреченіи ѡ рѡда царскагѡ толнко времѹ

превывающе, но влѣще, спорѹчице грѣшныхъ, ѿверзи намъ двѣри поканіа.

### Пѣснь г.

Ірмосъ: Врѣпость дажди царемъ нашимъ гдѣ, и рога помазанныхъ своихъ возносаи, ѿ дѣвы раждается, грядетъ же ко крещенію. Томѹ вѣрніи возопіимъ: нѣсть стѣ ѿкъ вѣгъ нашихъ.

Престѣа вѣе, спаси насъ.

Ѿрекѡшася отцы наши црѣ нѣснагѡ, такожде и царѣ земнагѡ и ѡтѣшеніа не ѡбрѣтоша, но, ѡ влѣще нѣа и земли, пріими насъ, ѿкъ петра покалѡшагѡ, и ѡчисти ны ѿ наследныхъ грѣхѡвъ нашихъ.

Престѣа вѣе, спаси насъ.

Предаша лютомѹ страданію царѣ и отца нашего и ѡвѣеніе егѡ и чадъ егѡ не возвраніша отцы наши, но молимъ тѣ, предъ крѣтомъ столѡщѹ, помни всѣ ны, ѿкъ разбойника кающагѡ, во црѣтвѣи сѣа твоегѡ.

Глава: Оумалихомся паче всѣхъ ѿзыкъ, смиренни есмы по всѣй земли, грѣхъ ради отцевъ нашихъ, оумомъ помраченни, растленни и ѡжесточенни, но свѣтомъ оумиленіа, мѣти свѣта, оумлгчи срѣца наша.

И нынѣ: Исповѣдаемъ же, нераскаѣнности ради, беззакѡніа отцевъ нашихъ, навелъ бо естъ гдѣ казни на ны, но молимъ тѣ, милѡуща, возстави, вѣе, ны чрезъ поканіе, еже естъ второе крещеніе, и спси насъ.

Сіе глаголи, по третіей и по шестой пѣсни токмѡ:

Спаси ѿ вѣдъ рабы твоѣ, вѣе, ѿкъ вси по вѣѣ къ тебѣ прывѣгаемъ, ѿкъ нерѹшимѣй стѣнѣ и предстательствѹ.

Призри бѣгосердіемъ, всепѣталъ бже, на мое ликое  
тѣлесѣ ѡсловленіе, и исцѣли души моея болѣзнь.

Таже екстеніа сдѣлаа:

Помилуй насъ бже: Оціенникъ поминаетъ ѡ здоровіи и  
глаголетъ возгласъ: Пѣкѡ милостивъ:

И двіе глаголемъ сѣдаленъ, гласъ б:

Жлти истѡчнице, русси оумиреніе и исцѣленіе,  
смиренно каемса, блгалъ влчце, не ѡсознахомъ прикаичшійса  
со отечествомъ и народомъ бѣды за ѡстѣпленіа наша,  
и законѣхомъ въ нераскаѣнности, но ѡ смерти дхѡвныа  
воздвигни насъ вскорѣ, соборнымъ покаѣнемъ во знаменіе  
ѣдинства людѣи нашихъ, мѣи скоропослѣшная, ѣдина  
предстѣтельствующая.

### Пѣснь д.

Ірмосъ: Огнемъ ѡчищьса тайнаго зрѣніа, по ж пррѡкъ  
человѣкъвъ новоѣйство, возгласаетъ гласъ, дхѡмъ плащущь, воплощеніе  
ѡблжущъ неизреченна слова, иже сильныхъ державы сотрѡшася.

Престѣа бже, спаси насъ.

Претерпѣхомъ разореніе и поруганіе земли нашея,  
чести посрамленіе, глѣбинѣ паденіа и любе и зсакновеніе,  
скѡрби гѡрки во ѡчищеніе, бѣды вѣліа на вразумленіе,  
дѣрѣи же намъ, дѣво, дхѡмъ сокрушеніа.

Престѣа бже, спаси насъ.

Попѣсти гдѣ народа разсѣлнѣе, нищетѣ, глады,  
бѡлѣзни, страхъ и мѣки адскіа, преданіе дрѣгъ дрѣга и  
оубійство да же до нынѣ, но искѡпителъ мѣи, моли, во ѣ же  
ѡпѣстити всеобщимъ покаѣнемъ грѣхъ народа и вождѣи  
ѣгѡ, иже предаша царя своего православнога оубити.

**Слава:** Впадоша отцы наши въ беззміе и неистовство веліе: оубіеніе стыхъ и ѡскверненіе стынъ, обаче, бгомти, погнвшихъ възысканіе, просвѣти насъ помраченныхъ и соверн расточенныхъ въ единомысленнѣмъ и согласнѣмъ грѣхѡвъ исповѣданіи.

**И нынѣ:** За ѡстѹпленіе пѹти бжїа въздоша на ны ереси, расколы и невѣріе, но пѹть истины намъ рождала, одигитріе всеблгал, пѹти наша направи и приведи ко всецерковномѹ поканію.

### Пѣснь ѿ.

**Ірмосъ:** Оутро свѣтлое возсія ѡ гроба, егѡ во схожденіемъ свѣта исполнишася пренспѡднл: прѣвныхъ дшъ восташа во славѣ, славослѡващыа страшное и бжтвенное воскрніе: ты бо единъ црь, и державный, и сильный, и міра податель.

**Престѣа бже, спаси насъ.**

**Призывахъ** ны стин оцы и стителіе наши многажды къ поканію, мы же, якъ аспідъ затыкалй оуши свои, въ нераскаанности ѡмертвѣхомъ, обаче востави ны ѡ сна грѣхѡвнагъ, во еже стремитиса и восхитити соборнымъ поканіемъ домъ твой ѡ врагъ твоихъ, престѣа бже.

**Престѣа бже, спаси насъ.**

**Падѹтъ** врази твой, всецрнице, иже на колесницахъ нынѣ и на конехъ, мы же востанемъ поканіемъ нашимъ и блгодатію разрѣшеніа исправнимса и воспоемъ ти во смиреніи ликѡа: ты еси спсєніе рода хртїанскагъ.

**Слава:** Такъ некогда рсь погнаше за измѣнѹ царю, обаче ѡпщєніемъ стѹю їѡва и ермогена воскресє соборнѡ во храмѣ оупєніа твоегѡ, мти бжїа, покаиннѡ,

радоствѣ и теплѣ взывѡщи: прости насъ и Отцевъ нашихъ, во всѣхъ сѣхъ виновни есмь, прости насъ, во оупенѣнїи твоёмъ насъ не оставляюща.

И нынѣ: Нѣсть бгъ мертвыхъ, но живыхъ, сегѡ ради молимъ члѣколюбца гда, грѣхѣи ѡпѣскающаго и неправды потребляющаго, за ѡшѣдшихъ ѡ насъ сродникѡвъ нашихъ, да простѣтся имъ мѣтвѡми твоими, бже, вольнаа ихъ согрѣшенїа и невольнаа противѣ царѣ.

### Пѣснь 5.

Ѳрмосъ: Глазъ словесѣ, свѣтїльнику свѣта, денница сѣнца, прѣтеча въ пѣстыни покайтеся всѣмъ вопїетъ людемъ, и предѡчїстїтєся: се бо предстоитъ хртѡсъ ѡ тѣи мїръ избавляа.

Престѣа бже, спасї насъ.

Не ѡсѣдїхъ бдѣтъ клѣтвопрестѣпникъ и ѡправдїхъ власть богоборческѡю, надменнѡ соработахъ еи волю мою, обаче навчї ма, бгоневѣстнаа, и возродї во мнѣ вѣрность бгъ.

Престѣа бже, спасї насъ.

Страха ради члѣка многажды попрахъ мой совѣсть хртїанскѡю и не прїахъ въ сѣце любвѣ истїны и правды бжїа, но молюса, дѡ, оумертви плотскѡе мое мѡдрованїе, и исцѣленїе слѣпоты дѡховныхъ дѡрѣй.

Слава: Прельстїхомса тлетѡрными дѡхомъ запада, ѡсквернїхомса лѡкавыми тайновѣденїемъ востока, вхождахомъ во противѡхртїанскаа сѡнмища и враждѡвахомъ стѣй монархїи русї православына, но избавї ны ѡ лѡкавагѡ, свѣти егѡ попалющаа, и просвѣтї ны, пречѣта.

И нынѣ: Признахомъ беззакѡнными прїтазѣтели на сѣенный престѡлъ царскїи, ѡболгахомса ѡ мощахъ

во храмѣ царствѣмъ положенныхъ, но ѿ слѣгъ антихриста насъ избави, державнаа цѣлице.

Сщ҃енникъ поминаетъ, такоже и зъвѣса: и по возгласѣ дѣе

**кондакъ, гласъ 5:**

Престола славныхъ аплѣ воспреемникъ и ст҃ителей  
всехвальныхъ іова и ермогена, поспѣшествуй, влчце, патриархъ  
нашемъ обрати паствѣ во единое стадо блгодатію прощеніа  
тяжкихъ грѣхъ, да украсится она ѿкъ невѣста ко второму  
пришествію жениха хрта, егда слышитъ: блгословенніи,  
прїидите и наследуйте уготованное вамъ царствіе.

И дѣе прокіменъ, гласъ д:

Поману ѿма твоє во всякомъ родѣ и родѣ.

Стіхъ: Слыши дщи, и виждь, и приклони оухо твоє.

Сщ҃енникъ: И ѿ сподобитса намъ слышанію ст҃агъ еѵліа,  
гда бѣа молимъ.

Премдрость, прости, оуслышимъ ст҃агъ еѵліа. Миръ всѣмъ.

**Ѿ лѣкн ст҃агъ еѵліа чтеніе:**

Во дни оны, воставши маріамъ, иде въ гѣрнал со тцаніемъ,  
во градъ іудовъ. И вниде въ домъ захаріинъ, и цѣлова елісаветъ.  
И бысть, ѿкъ оуслыша елісаветъ цѣлованіе мрїнно, взыграса  
младенецъ во чрѣвѣ ел: и исполниса дха ст҃а елісаветъ. И возопи  
гласомъ велиимъ, и рече: блгословена ты въ женахъ, и блгословенъ  
плодъ чрева твоегѡ. И ѡкѡдъ мнѣ сїе, да прїиде мти гда моегѡ  
ко мнѣ; Се бо, ѿкъ бысть гласъ цѣлованіа твоегѡ во оушїи  
моєю, взыграса младенецъ радощами во чрѣвѣ моємъ. И блаженна  
вѣровавшая, ѿкъ вѣдетъ совершеніе глагѡланнымъ ей ѡ гда.  
И рече маріамъ: величитъ душа моа гда, и возрадоваса дхъ  
мои ѡ вѣѣ спсѣ моємъ. Иѡкъ призрѣ на смиреніе рабы своеа:



се во, ѿ нынѣ оублажатъ мѧ вси роди: И҆кѡ сотвори мнѣ величіе сильный, и҆ сто ѿ мѧ е҆гѡ. Пребысть же ма́ріамъ съ нею и҆кѡ три мѣцы, и҆ возвратисѧ въ до́мъ своѧ.

Сла́ва, гласъ 5:

Житвами бѣы, мѣтвѣ, ѡчи́сти мно́жества согрѣшеніи́ на́шихъ.

И҆ нынѣ, то́йже. Та́же:

Помилѡи мѧ, бже, по вели́цѣи мѣти твоѣи, и҆ по мно́жествѣ щедрѡтъ твои́хъ ѡчи́сти беззаконіе моѣ.

Сті́хѣра, гласъ 5:

Первое крѣщеніе рѣси бѣ на водахъ днѣпра повелѣніемъ стѣагѡ равноапѡстольнагѡ великагѡ кнѧзѧ, второе же на рѣкахъ крове стѣихъ царственныхъ мѡченикѡ и҆ всѣхъ новомѡченикѡ и҆ исповѣдникѡвъ руссіи́скихъ. И҆ нынѣ на́мъ дѡрѡи, вѣще міра, ѡмовѣніе третѣе бани пакывытіѧ слезами покаяніѧ всенарѡднагѡ, да соборнѡ вопіемъ ти: спси́ до́мъ твоѧ странѣ руссіи́скѡю и҆ сохрани́ насъ подъ кровомъ твоимъ.

Пѣснь 3.

Ірмосъ: Жерѡвѡмы подражаніе отроцы въ пещи, ликоствовахѡ вопіюще: блгословенъ еси бже, іакѡ истинѡю и҆ сѡдомъ навелъ еси сіѧ всѧ грѣхъ ради на́шихъ, препѣтый и҆ препрославленный во всѧ вѣки.

Пресѣѧлъ бже, спаси́ насъ.

За возношеніе наше послѧ на ны гдѡ бѣды вѣліѧ, во е҆же стѧжати на́мъ смиренномѡдріе со исповѣданіемъ и҆ нынѣ сокрушеннымъ и҆ смиреннымъ срѣцемъ возопити: спси́ ны, пречѣталъ, ѡпѡщеніе грѣхѡвъ оустроѡщаѧ.

Пресѣѧлъ бже, спаси́ насъ.

Завлѡдвшее стадо е҆смы пѧстырѧ добрагѡ, страстми ѡбѡреваѡми, враждѡю и҆ завистію снѣдаѡми,

самохóтнѡ соблázнѡмъ мнѡгимъ вдáвшеся, Обáче приведи насъ во двóръ Ѡвчїи, влѣще, всенарóднымъ покажнѣемъ.

Глáва: Не ѣмамъ брачнагѡ одѣжнѣи души моеѣ наслѣдїи ради предáтелствъ, ѣмже нѣсть числа, но избáвни ѡ нѣхъ вскорѣ, црїице вѣгоневѣстнаѣ, всецерковнымъ таинствомъ ѣсповѣди ѣ разрѣшенїи.

И нынѣ: Ѡсѣждахомъ помáзанникѡвъ вжїихъ ѣ прїахомъ клеветы на нѣ ѣ слбгїи ѣ дрбгїи ѣхъ вѣрнымъ, сїимъ порабóтахомъ сатанѣ стїивомъ, ѣ сегѡ ради взываемъ къ тебѣ, кѡпннó неупалимаѣ, Ѡгнь бѣлгораздмїи носáщаѣ, дрхъ правъ ѡбновїи во оутрѣбахъ нашихъ.

### Пѣснь ѣ.

Ірмосъ: Ѡросї аггїлъ пѣщїи Ѡтрокѡвъ, ѡвалии камень ѡ двѣри гроба, ѣ женамъ мѣроносцамъ бѣговѣщаше, глагола: воскресє гдѣ, ѣакоже проречє вамъ, потщїтєся, возопїйте бжѣственнымъ оученикѡмъ єгѡ, ѣакѡ предвѣрлетъ вы въ галїен, царствдїи во всѣ вѣки.

Престáлъ бцѣ, спасїи насъ.

Царѣ стáгѡ нїколаѣ страсотѣрпца, єгѡже црковь твоѣ стáлъ превознесє, не почитáхомъ, такожде ѣ царскїи семьи бѣгочестїи не проповѣдахомъ, Обáче каемєя въ сѣмъ нынѣ оусѣрднѡ ѣ молимъ: мѣтвами бцѣ дáрдїи намъ, црїю царєи, бѣлгоговѣнїе къ царю ѣ царствѡ правослáвномъ, ты бо въ вѣрныхъ царствдєши во вѣки.

Престáлъ бцѣ, спасїи насъ.

Не познахомъ жѣртвенный пѡдвигъ царѣ стáгѡ на рѣсской голгоѣѣ, свершїивїисѣ покажнѣи нашєгѡ ради въ дѣнь пáмѣти критскагѡ проповѣдника покажнѣи, но просвѣтїи насъ мѣтвами бцѣ ѡ страдánїихъ помáзанника

твоегѡ ко спсѣнію нашемъ и ѡвѣрзи намъ црѣтвіе твоѡ, жинѡдавче хрѣте, ѡакъ ты царствдеши во вѣки.

Глава: Заповѣди стѡгѡ апла: бѣа бѡйтеса, царѣ чти́те не соблюдохомъ, такожде и преданіа стѣихъ отецъ ѡ вѣрѣ и помазанницѣ бжѣи, сегѡ ради вопіемъ: млтвами бцы и жертвеннымъ подвигомъ царѣ мученика прости ны и ѡшѣдшихъ отцевъ нашихъ, гдѣи, ты бо царствдеши во всѣ вѣки.

И нынѣ: Оутратихомъ бѡданный разѡмъ спсѣтелнагѡ промысла ѡ стѣи рдѣи ѡакъ православнагѡ царства вселѣнныа, тѣмъ паче ѡ пдтѣхъ возрожденіа егѡ по пррочествомъ стѣихъ нашихъ, но млтвами црѣицы державныа вразѡми насъ, црѣю нѣный, царствдущій во всѣ вѣки.

### Пѣснь ѡ.

Грмошь: Преславное слышаніе, и тѣнство странное въ тебѣ совершиса, пречтѡа двѡ, зачатіе безъ сѣмене, и дѣвство по рождествѣ: но ѡакъ влѣца, всецрѣице, спаси ны ѡакъ кѣга, вѣров несѡмнѣнномъ покланяющыа ржтвѡ твоемъ, и величающыа.

Престѡа бцѣ, спаси насъ.

Въ смѣтное время новое патрїархъ нашъ алезїи сѡгѡвѡ призвѡ ны смиреннѡ и съ любовїю къ покаянїю, спсѣнїа ради страны руссїйскїа, во грѣсѣхъ ѡстѡплѣнїа ѡ вѣры и оубїенїа царѣ, во ѣже оужаснѣтиса намъ и возопити: во всѣхъ сїхъ виновни есмы, но прости ны и отцевъ нашихъ, бцѣ, тѡ величающихъ.

Престѡа бцѣ, спаси насъ.

Оуслыша ключарь нѣнагѡ црѣтва глаголы гдѣи: ѣже ѡще разрѣшиши на земли, вѣдетъ разрѣшено на нѣсѣхъ. Оуслыши мольбу нашъ, црѣице нѣнаа, спѡборствѡи и мѡщемъ

власть разрѣшати патріархъ нашемъ ѿпустити грѣхъ народа  
и вождей егѡ и свободѡ во хртѣ подати емѡ, тѡ величашѡ.

**Глава:** **Ѡ**мыи ны слезами поканиѡ, главнѣно  
спсѣниѡ нашегѡ, престѡлъ бѣе, и вѡдетъ день сей, егѡже  
да сотворитъ гдѣ, знаменіемъ едниніѡ народа нашегѡ  
въ силѣ правды и въ ѡбновленіи дѡха, да въ радость  
воскрѣниѡ плачь преложитѡ тѡ величашимъ.

**И нынѣ:** **Въ** разрѣшеніи ѡ ѡузѣ грѣховныхъ, ходатайствомъ  
твоимъ, влѣще, да низпошлетъ намъ гдѣ въ срѣца наша  
блгодѣтныи огнь дѡха ѡутѣшителѡ во примиреніе наше и  
соединеніе стѣи своей цркви, дондеже срѣтимъ хртѡ на ѡблѣхъ,  
тѡ вѣроу несъмнѣнноу и любовію величашимъ.

**И ѡвѣ,** Достойно естъ:

**И** кадитъ спсѣнникъ жертвенникъ и люди, и мы поемъ  
настоѣщымъ вѣрободичны:

**Вышшѡ** нѣсъ и чистшѡ свѣтлостей солнечныхъ,  
избавльшѡ насъ ѡ клѣтвы, влѣщѡ міра пѣсньми почтимъ.

**Ѡ** многихъ моихъ грѣхѡвъ немоцствдетъ тѣло,  
немоцствдетъ и дѡша моѡ: къ тебѣ прибѣгаю блгодѣтнѣи,  
надѣждо ненадежныхъ, ты ми помози.

**Влѣще** и мти избавителѡ, прѣими моленіе недостойныхъ  
рабѡ твоихъ, да ходатайствдеши къ рѡждашемдѣл ѡ тебѣ:  
Ѡ влѣще міра, вѡди ходатанца!

**Поемъ** прилѣжнѡ тебѣ пѣснь, нынѣ всепѣтой бѣе  
радостнѡ, со прѣтею, и всеми стѣими, моли, бѣе, еже ѡущедрити ны.

**Поемъ** поканиѡ тебѣ пѣснь нынѣ, влѣще, радостнѡ,  
со стѣими царственными мѡченики и всеми стѣими въ земли  
нашей просѣвшими: моли, милѡщамъ, ѡ еже простити ны.

Всѧ аггловъ вѡинства, прѣече гдѣнь, аплѡвъ двоенаде-  
сѧтице, стѣи вси съ бже сотворите млтвѡ во еже спсѣтисѧ намъ.

Тѧже: Трстѡе. Прстѡа трѣе. Оче нашъ:

Щенникъ: Икв твоѡ есть цртво:

**И тропарѣ сѧ, гласъ 5:**

Помилѡи насъ, гдѣ, помилѡи насъ, всѧкагѡ бо  
ѡвѣта недоѡмѣюще, сѧ ти молитвѡ икв влѣцѣ грѣшнѣи  
принѡсимъ: помилѡи насъ.

Глѡва: Гдѣ, помилѡи насъ, на тѧ бо ѡупѡвахомъ,  
не прогнѣвайсѧ на ны сѣлѡ, ниже помани беззакѡнѣи  
нашихъ: но призри и нынѣ икв блгодѣробенъ, и ижебави  
ны ѡ врагъ нашихъ: ты бо еси бгъ нашъ, и мы людѣе  
твоѣ, вси дѣла рѣкѡ твоѡ, и има твоѡ призываемъ.

И нынѣ: Милосѣрдѣа двѣри ѡверзи намъ блгословеннаѧ  
бже, надѣющисѧ на тѧ да не погѣбнемъ, но да ижебавимсѧ  
тобѡ ѡ бѣдъ: ты бо еси спасенѣе рода хртѣанскагѡ.

Щенникъ: Помилѡи насъ, вже, по велицѣи мѣти твоѡи:

Ликъ: Гдѣ помилѡи, трижды.

Еще молимсѧ ѡ милѡсти, жизни, мирѣ, здравѣи,  
спасенѣи, посѣщенѣи, прощенѣи и ѡставленѣи грѣхѡвъ  
равѡвъ бжѣихъ (имкѡ), и ѡ еже простѣтисѧ имъ всѧкомѡ  
согрѣшенѣю вѡльномѡ же и невѡльномѡ.

Еще молимсѧ ѡб' искорененѣи въ насъ ненавѣсти,  
зѡвѣсти, клеветы, сребролюбѣа, ѡжесточенѣа же и рвенѣа  
и всѣхъ прочѣихъ страстѣи, братолюбѣе разрѡшающихъ, еше  
же ѡ всѣхъ велицѣхъ немѣхъ лѡвѣ дхѡмъ твоимъ стѣимъ.

Еще молимсѧ ѡ ѡставленѣи и прощенѣи всѣхъ  
вѡльныхъ и невѡльныхъ согрѣшенѣи ѡшедшихъ ѡтѣцъ

и братий наших противъ вѣры православныхъ и царя помазанника бжїа, тяжкимъ бременемъ и на насъ лежащихъ.

Еще молимся ѿ прощенїи грѣха народа нашего и змѣны рода царскомъ и прочныхъ грѣховъ во избавленїе насъ ѿ всякаго прельщенїа и злаго вѣстожнїа.

Во всемъ поспѣшествуй всемъ во блгое, млтвй гдїи, и рабомъ твоимъ поспѣшествуй спасе, во еже совершити намъ скорю чинъ всенароднаго покажнїа и разрѣшенїе полжити ѿ тяжкихъ и лютыхъ прегрѣшенїи народа нашего.

Еще молимся во еже посланивъ ити намъ по гласу добраго пастыря нашего, призвавшаго ны на покажнїе во грѣсѣхъ ѿступленїа вѣры и пощженїа оубїенїа царя, и во еже исповѣдатся намъ и разрѣшитися ѿ нихъ, да вѣдетъ едино стадо, единъ же и пастырь.

Еще молимся ѿ еже собластитися намъ въ правовѣрїи непозыблемо, во страхе бжїи и почтенїи къ царю, да тихое и безмолвное житїе поживемъ во всяцемъ блгочестїи и чистоте.

Возгласъ: Оуслыши ны, бже спсїт. лю нашъ, оупованїе всѣхъ концевъ земли, и сущихъ въ мори далече, и млтвй, млтвй бди вѣко, ѿ грѣсѣхъ нашихъ и помилуй ны, млтвй во и члвколюбецъ бгъ єси, и тебѣ славу возсылаемъ, оцѣ, и снѣ, и стѣомѣ дхѣ, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ, аминь.

Посемъ: Молїтва ко престѣи влчце дѣѣ бцѣ:

Престѣа влчце наша бце, представительнице спсєнїа нашего, воинственнѣ радость бываєтъ на нєсїи ѿ единѣмъ грѣшницѣ каицемъ, кольми же паче ѿ мнозѣмъ народѣ твоємъ, каицемъ съ трепетомъ смиреннымъ и въ сокровенїи дхѣ предстоящемъ и молщемъ къ тебѣ, кїждо ѿ своихъ сїхъ прегрѣшенїахъ

помышлѣа, такожде и ѿ свѣта сегѡ ѡшѣдшихъ отѣцъ и братїи  
 нашихъ. Сегѡ ради молимъ тѣ и просимъ: не ѡврати лица  
 твоегѡ ѿ людей твоихъ, ѣако скорбимъ, скорѡ оуслыши ны,  
 вонми гласъ моленїа нашегѡ, моли сїа твоегѡ и бѣа нашего  
 прости ти согрѣшенїа наша и отѣцъ нашихъ и избави ны  
 ѿ лютыхъ вѣстоленїи нашихъ. Оумалихомсѧ паче всѣхъ ѣзыкъ  
 и смиренни есмь по всеї землї грѣхъ ради нашихъ, ѡкаѣнни,  
 оумалишенни, мерзостїю растленїа ѡскверненни и ѡслабленни.  
 Претерпѣхомъ разоренїе и поруганїе землї нашея, чести  
 посрамленїе, глубинѣ паденїа и любе и зсакновенїе, такожде и  
 скѡрби горькіа во очищенїе и бѣды всѣа во вразумленїе. Оумъ  
 нашъ, оумерщвленъ страстьми, во мракъ невѣденїа впадесѧ,  
 бѣнною гордынею ѡ пѣти бѣжїа ѡлчиасѧ. За нераденїе ѡ правдѣ  
 бжїи ереси, расколы и невѣрїе на ны въздоша. Отцы наши  
 клеветы, хулы и напастї царю законномѣ и природномѣ  
 сотвориша, крестоцѣлованїе во їдино лобзанїе ѡвратиша,  
 ѡстѣпниша гдѧ бѣа и спаса и оубїенїе кротчайшагѡ помазанника  
 не воззрѣниша во смѣтное время новое, ѡрекѡшасѧ црлѣ нѣнагѡ,  
 такожде и царѣ земнагѡ, и оутѣшенїа не ѡбрѣтоша. И нынѣ  
 нѣсть намъ возвестї очеса наша на нѣбо, стѣдъ и поношенїе  
 еста намъ. Исповѣдемъ же, ѣако по беззаконїю отѣцъ нашихъ  
 и по грѣхѡмъ нашимъ наведе гдѣ казни страшныа на ны.  
 Нынѣ же каемсѧ предъ стѣыми царственными мѣченики, да  
 ѡпѣтитъ гдѣ и разрѣшитъ грѣхи наша и отѣцъ нашихъ  
 чрезъ свѣтѣйшаго патрїарха нашего, молитвами твоими,  
 державнаа влѣце наша бже, не ѡстѣвила бо еси насъ до конца  
 во испытанїихъ нашихъ даже до третїагѡ и четвѣртагѡ рода,  
 не лишила еси насъ милости твоея, но за вольную жертвѣ

бл҃гопріятнѣю и по молитвамъ сострадательнѣйшагѡ о҃тца  
 нашегѡ с҃тагѡ царя м҃чника нѣколаа дѣр҃дѣ намъ дѣнь поканіа,  
 дѣнь спасеніа, воставленіа ради завѣта бж҃іа и съ б҃гомъ  
 примиреніа. Сегѡ ради многоболѣзненный вопль оуслыши,  
 многомилостиваа мѣти бж҃іа, и изведи изъ нечл҃внѣа живѡтъ  
 нашѡ. Бл҃годѣтїю бж҃іею погѣти, и знеможеніе дѡха народа твоегѡ  
 оуврачѣи, належѡщыа соблазны ѡслави, дѡхѡ прелести запрети  
 и вса ны ѡбрати, спаси и сохрани и с҃рдѣ вѣденіе истины дѣр҃дѣ.  
 Чрезъ паденіе наше смиренномудріе ѡбрѣтшихъ, сподоби ны  
 во подвижѣ вѣрности возрастати и плоды еѡ приносити бг҃ѡ  
 вѣдѣнїе нашему и державѣ православиѣ. Цр҃кѡ же с҃тѡю всакагѡ  
 злагѡ ѡбстоанїа милостивнѡ и збави, страждущю зѣмлю  
 рѡсскю ѡ всѣхъ врагѡвъ видимыхъ и невидимыхъ свободи  
 молитвами твоими и с҃тѡю православию рѡсь воскреси. Да бѡдетъ  
 знаменїемъ соборагѡ еднениа дѣнь поканіа всенарѡднагѡ  
 въ силѣ правды и во ѡбновленїи дѡха. Сподоби ны, престѡлѡ  
 бж҃е, въ вѣропѡдданствѣ пребывати, не на себѣ во надѣемса  
 во всацѣмъ ѡбѣщанїи и присаганїи, но оуповаемъ токѡму  
 на всенильнѡю поѡмощь бж҃їю, іакѡ же рече гд҃ь: безъ мене  
 не можете творити ничесѡже. Сегѡ ради молимъ тѡ: моли  
 гд҃а іиса хр҃та, да оукрѣпитъ насъ силою с҃тагѡ дѡха во брани  
 до конца претерпѣти и вѣнцѣвъ нѣнѡхъ сподобитиса вкѡпѣ  
 со с҃тыми царственными м҃чниками и с҃тыми новом҃чниками  
 рѡссїйскими, да вси мы въ соглашенїемъ еднѡмыслии и  
 нелицемѣрнои лѡбви прославимъ пречестное и мѡ о҃ца, и  
 с҃на, и с҃тагѡ дѡха во вѣки вѣкѡвъ.

И мы: Яминь.

Таже ѡпѡстѣ.



И мы поемъ настоящыхъ стѣхны на прикладованіе къ ікѡнѣ  
вѣѣ матери: гласъ вѣ, подобенъ: Егда ѿ древа:

Егда настѣ на рѣси тѣжкое время воздаждѣ /  
за предѣтельство царѣ и державы егѡ, / оумоли стѣйи  
царѣ мѣченикъ тебѣ, црѣицѣ державнѣю, / сохрани ти  
престолѣ сѣенный, ѿ царьграда наследованный, /  
до покаянѣ и разрѣшенѣ людіи нашихъ. / И нынѣ  
моли црѣ хрѣта ѡ разрѣшеніи нашемъ / и ѡ воскресеніи  
царства православнаго, / всѣхъ вѣрныхъ сохраняющаго /  
даже до втораго пришествіа хрѣтова.

Егда покается народъ нашъ въ злодѣяніихъ  
своихъ / предъ вѣгомъ и помазанникомъ егѡ стѣимъ  
царемъ / и, патриаршее прѣимъ разрѣшеніе, / ѡкѡ предъ  
іѡвомъ и ермогеномъ, / единымъ срѣцемъ возопіетъ  
къ тебѣ, влѣще: / моли црѣ царствущихъ, да воскреситъ  
стѣю рѣсь, / и да расточатъ вси врази еѣ, / и да востанетъ  
ѡкѡ спѣши и просвѣтитъ паки во славу, / спасающа  
всѣхъ вѣрныхъ во вселеннѣи.

Гласъ иѣ:

Влѣще, прѣими мѣтвы рабовъ твоихъ, и избави  
насъ ѿ всякѣи нѣжды и печали.

Гласъ вѣ:

Все оупованіе мое на тѣ возлагаю, мѣти вѣѣи,  
сохрани мѣ подъ кровомъ твоимъ.

Возгласъ: Мѣтвами стѣихъ оцѣ нашихъ гдѣи іисе хрѣте  
вѣже нашъ, помилѣи насъ.

И мы: Ѥ мѣнь.

*Проект***ЧИНЪ ВСЕНАРОДНАГѠ ПОКАЈНІА****ЧЕЛОВІТНАА Ѡ ВСЕНАРОДНАГѠ МНОЖЕСТВА  
ПАТРІАРХЪ**

Мы, архіпастырн, пастырн, иноцы, инокіни, военачальницы, воини, атамани, казацы и всѧ чѧда рѣсскіа православноа цркви, синовнѣ припадаемъ ти, гдѣне и оче нашъ, смиреннѡ и съ любовію двѧжды призывавшемъ ны къ покажнію нашегѡ ради спасеніа во грѣсѣхъ вѣроѡстѣпничества и поплѣстительства царедѣйства, народомъ нашимъ нераскаанныхъ и бгомъ не разрѣшенныхъ.

Нынѣ же съ тѡгомъ сердечномъ и нѡждою велію вопіемъ: ѡстѣпнша, беззаконноваша, неправдоваша предъ гдѣмъ мнози Ѡ предѡкъ нашихъ. Дары егѡ, и хже стѣи рѣси даровалъ бѣ царствомъ православноымъ, въ небреженіи пріаши и блгодареніе емъ, влѣцѣ и щедродателю нашемъ, не воздаша, паче же ѡрекѡшася владычества егѡ, еже чрезъ помазанника своегѡ оутвердилъ бѣ. Возлюбихомъ мы земнаа паче нѣсныхъ и временнаа паче вѣчныхъ, и обѡю лишихомся. Возлюбихомъ волю свою паче вѣилъ творити и тѣмъ врагъ вѣію порабѡтихомся, гдѣ и змѣнихомъ, Ѡ стѣа вѣры отцы наши ѡвергѡшася, отца своего царя природнаго, помазанника вѣилъ предаша и оубіеніа егѡ не возвратиша.

И нынѣ нѣсть намъ ѡверзти оустъ, стѣдъ и поношеніе еста намъ. Исповѣдемъ же, іакѡ беззаконій ради отецъ нашихъ и неправдъ ради нашихъ истиною и сѣдомъ навелъ еси казни страшнаа на ны да же до третіагѡ и четвѣртагѡ рода, вразумленіа и покажніа дѣла нашегѡ:

*Проект*

# **Чин всенародного покаяния**

## **Обращение от всенародного множества к Патриарху**

Мы, архипастыри, пастыри, иноки, инокини, военачальники, воины, атаманы, казаки и все чада Русской Православной Церкви, сыновне припадаем к тебе, господину и отцу нашему, смиренно и с любовью дважды призвавшему нас ради нашего спасения к покаянию в грехах вероотступничества и попустительства цареубийства, народом нашим не раскаянных и Богом не разрешенных.

Ныне же мы в томлении сердечном и с великою нуждою взываем: отступили, беззаконничали, неправо ходили пред Господом многие из предков наших. Дары, которые Господь даровал святой Руси царством православным, небрежно принимали и благодарения ему, Владыке и щедрому Богу нашему, не воздали и отреклись от власти Его, которую Он утвердил через Помазанника Своего. Возлюбили земное более небесного и временное больше вечного и обоих лишились. Возлюбили исполнять свою волю больше воли Божией и тем поработились врагу Божиему. Изменив Господу, отцы наши от святой веры отверглись, отца своего, Царя природного, Помазанника Божия, предали и не возбранили убийства его.

И ныне стыд и поношение сомкнули уста наши. Но исповедуем, что за беззакония отцов наших и неправду нашу истиною и судом навел на нас Господь даже до третьего и четвертого рода страшные казни, ожидая вразумления и покаяния нашего: богоборческое пленение,

Ѡ богоборѣцъ плѣненіе, сватилищъ ѡпѣстошеніе, стѣишь ѡскверненіе, сватыхъ пастырей ѡболганіе, ѡуничженіе и ѡумерщвленіе, градѡвъ разрѣшеніе, народа разсѣланіе, нищетѣ, глѣдъ, болѣзнь, страхъ, мѣки адскіа, преданіе дрѣгъ дрѣга, братовѣиство. Мы же не вразумихомса, паче же ѡжесточихомса, и срѣца наша въ нераскаанности ѡкаменѣннымъ нечѣвствіемъ ѡмертвѣша. Завлѣдше есмы, страстьми ѡвѣреваемъ, враждѡю и завистію снѣдаемъ, самохѡтнѡ соблазнѡмъ мнѡгимъ вдавшемса. Нынѣ же волю нашу падшю и грѣховнѡю ѡлагаемъ здѣ предъ гдѣмъ вседержителемъ: крове ради стѣихъ царственныхъ мѣникъ и всѣхъ стѣихъ новомѣникъ рѡссійскихъ и молитвами ихъ съ сокрѣшеніемъ сердечнымъ просимъ, да ѡвѣрзетъ намъ гдѣ жизньодавецъ двѣри покааніа, да поманѣтъ гдѣ бгѣ ѡшѣдшихъ ѡтцевъ нашихъ, ѡкѡ блѣгъ и члѣколюбивъ, и да ѡпѣститъ грѣхи и потребитъ неправды, ѡслабитъ, ѡставитъ и проститъ всѣ вѡльнаа ихъ согрѣшеніа и невѡльнаа противѣ вѣры православноа и царя помазанника вжѣа. Сегѡ ради каемса со ѡумиленіемъ и воздыханіемъ, и адхѡмъ сокрѣшеннымъ испѡвѣдемъ грѣхи наша.

### Всенарѡднаа испѡвѣдъ

Каемса, ѡкѡ:

- а. Ѡстѣпахъ стѣаа вѣры православноа и ѡчѣніа елѡ ѡ помазанницѣ вжѣа,
- б. не принимахъ любвѣ истинны и не искахъ правды вжѣа,
- в. попирахъ многажды хрѣтіанскѡю совѣсть страха ради члѣка,
- д. не разумѣхъ наследнагѡ грѣха и змѣны родѡ царскомѡ чрезъ престѣплѣніе собѡрныа присяги, сирѣчь клятвопрестѣплѣніа,

храмов разорение, святынь осквернение, святых пастырей обольщение, унижение и умерщвление их, городов разрушение, народа рассеяние, нищета, голод, болезнь, страх, муки адские, предательство друг друга, братоубийство. Мы же не вразумились, пуще ожесточились, и сердца наши от нераскаянности в окамененном бесчувствии омертвели. Заблудшие, обуреваемые страстями, снедаемые враждою и завистью, мы самовольно предаемся многим соблазнам. Ныне же отрекаемся от нашей падшей греховной воли пред Господом Вседержителем ради крови святых Царственных Мучеников и всех святых новомучеников российских и по молитвам их с сокрушением сердечным просим: да откроет нам Господь Жизнодавец двери покаяния, да помянет отшедших отцов наших, яко благ и человеколюбив, и да отпустит грехи и потребит неправды, ослабит, оставит и простит все вольные и невольные их согрешения против веры православной и Царя, Помазанника Божия. Сего ради каемся с умилением и воздыханием и духом сокрушенным исповедуем грехи наши.

## **Всенародная исповедь**

**Каемся в том, что:**

1. Отступал от святой веры православной и ее учения о Помазаннике Божиим.
2. Не принимал любви истины (2Фес. 2: 10) и не искал правды Божией (Мф. 6: 33).
3. По страху человеческому многократно попирали христианскую совесть.
4. Не осознавал наследного греха измены царскому роду через преступление Соборной присяги (1613 г., подтвержденной в 1913 г.), т.е. клятвопреступления.

- Ё. не вѣсѣждахъ Феурдѣрьскіѣй переверотъ ѣкв  
 клатвопрестѣпный бѣнтъ протѣвѣ помѣзанника бѣжѣл,  
 Ђ. не сокрѣшахъ ѡ причѣстности прѣдкѡвѣ нашѣхъ  
 къ страшномѣ грѣхѣ царедѣвѣйства чрезъ ѡдобрѣніе или  
 безглѣсное попѣстѣительство и не молихъ ѡ прощѣніи,  
 Ѓ. не сокрѣшахъ ѡ грѣсѣхъ прѣдкѡвѣ нашѣхъ: гонѣніи и  
 ѡубѣйствѣ свѣщеннослѣжителѣй и вѣрныхъ, ѡсквернѣніи  
 свѣтынь и разорѣніи храмѡвѣ и ѡбителѣй бѣжѣихъ,  
 И. не познавахъ бѣды, приключѣшѣл ѡ Отѣчествомъ и  
 роднымъ народомъ,  
 Ы. вѣсѣждахъ помѣзанникѡвѣ бѣжѣихъ, прѣлѣхъ клеветы  
 на нѣ, блѣгочестѣивыя сѣмьѣ ихъ и вѣрныя слѣгѣ ихъ и  
 разношахъ лѡжь сѣю посреде иныхъ людѣй и чадъ нашѣхъ,  
 І. ѡправдахъ власть богоборческѡю, волею соравѡтахъ ѣи  
 и не протѣвѣлѣхъ ѡ лжедѣнію ѣл,  
 ІѠ. не вразѣмѣлѣхъ многими предѣательствами и безѣмѣ  
 ѡмножахъ ѣ,  
 Ъ. вхождахъ во протѣвѣхрѣстѣанскѣя сѡнѣнѣща, враждѡвахъ  
 свѣторѣсскомѣ самодержѣвію,  
 Ѓ. преклонѣхъ прѣдъ адѣхомъ зѣпада и тайновѣденіемъ  
 востѡка, ѡвергахъ свѣторѣсскагѡ наслѣдѣл,  
 Д. признавахъ за царскѣя мѡщи положѣнныхъ во грѡбѣ  
 въ собѡрѣ петропѡвловскѣя крѣпѡстѣи,  
 Ђ. признавахъ прѣтѣзѣтели беззакѡнныя на всерѡссійскѣй  
 царскѣй свѣщенныѣ престѡлѣ,  
 С. ѡутрѣтихъ бѣгоданныѣ разѣмѣ спасѣтельнагѡ прѡмысла  
 ѡ стѣи рѣси ѣкв правослѣвнагѡ царѣства вселѣнныя,  
 З. неправѣ мышлѣхъ ѡ пѣти возрѡждѣніа рѡссѣи,  
 не внимѣл прорѡчѣствомъ стѣихъ ѡ сѣмъ,  
 И. ѡправдахъ себѣ невѣденіемъ истѣнъ стѣя црѣкѣ,  
 попрахъ бѣгоданныѣ разѣмѣ и не ѡсознахъ безчѣстнагѡ  
 своегѡ житѣл.

5. Не осуждал клятвопреступный бунт против Помазанника Божия в феврале 1917 г.
6. Не сокрушался о причастности предков наших к страшному греху царевубийства через одобрение или безгласное попустительство, не молился о прощении.
7. Не сокрушался о грехах предков наших, гнавших и убивавших священнослужителей и верных, осквернявших святыни, разорявших храмы и обители Божии.
8. Не осознавал происшедшей с Отечеством и родным народом беды.
9. Осуждал Помазанников Божиих, принимал клевету на них, на благочестивые семьи их и верных слуг их, распространял ее среди иных людей и детей наших.
10. Оправдывал богоборческую власть, участвовал в деяниях ее и не противился ее лжеучению.
11. Не вразумлялся множеством примеров предательств, слепо следовал им.
12. Входил в антихристианские организации, враждебно относился к святорусскому самодержавию.
13. Преклонялся перед духом Запада и мистикой Востока, попирал святорусское наследие.
14. Признавал останки, захороненные в Петропавловском соборе, царскими.<sup>1</sup>
15. Признавал нелегитимных претендентов на всероссийский царский священный престол.
16. Утратил богоданный разум о спасительном промысле святой Руси как православного царства вселенной.
17. Неправо мыслил о пути возрождения России, не внимая пророчествам святых.
18. Оправдывал себя неведением истин святой Церкви, попирал богоданный разум и не признавал бесчестного своего жития.

Особли́въ же мы, архіпа́стыри и па́стыри цр̑кве хр̑то́выя, ка́емса тако́же, і́ккѡ:

а. не соблюда́хъ ап̑льскіа заповѣди: бѣа бо́йтеся, царя̀ чтіте,

б. оу̀клоня́хса спасітельнагѡ преданіа ст̑ыхъ о́тець, ввергі́хса въ ра̀знаа і́скаже́ніа е́гѡ,

г. высокоу́мно мѡдрова́хъ ѡ пома́занницѣ бж̑іи, не сообра́здася со оу̀ченіемъ ст̑иа цр̑кве, і́ккѡ:

- царь земный по чинѡ своемѡ єсть ѡбразъ цр̑а нб̑нагѡ, и́же єсть лубы, и правосла́вное ца́рство земно́е оустро́летса по ѡбразѡ цр̑тва нб̑нагѡ,

- і́ккѡ єдинъ бѣъ на нб̑си, тако́же єдинъ царь на землі; бѣъ по ѡбразѡ вседержітелства своегѡ самоде́ржца царя̀ помазветъ, по ѡбразѡ нб̑снагѡ своегѡ цр̑тва непрехода́щагѡ оустро́летъ земно́е ца́рство по насле́дствѡ преда́емое,

- правосла́внии гвѣдари́и возво́дятся на престолы́ по особли́вомѡ ѡ нихъ бж̑ію бл̑говолѣнію, и при пома́заніи на нихъ и́зливя́ются дарова́ніа ст̑агѡ дх̑а къ прохо́женію великагѡ сегѡ званіа,

- правосла́вный пома́занникъ єсть свѣщенное лице́ и внѣшній єп̑ископъ и верхо́вный заш̑ититель ст̑иа цр̑кве, хранітель и блюститель догма́тѡвъ, правобѣр̑іа и благочі́ніа є́а,

- въ та́инствѣ вѣнчаніа на ца́рство сдѣба́ царя̀ и наро́да свлз̑дуютса неразры́внѡ бж̑ественно́ю бл̑годатію по вза́имной лубви́ ради і́сполненіа воли бж̑іа,



**К тому же мы, архипастыри и пастыри Церкви Христовой, каемся в том, что:**

1. Не соблюдал апостольскую заповедь «Бога бойтесь, царя чтите» (1Петр. 2: 17).
2. Уклонялся в различные искажения спасительного Предания святых отцов.
3. Высокоумно мудрствовал о Помазаннике Божиим, несоответственно учению святой Церкви, учащей, что:
  - Царь земной по чину своему есть образ Царя Небесного, который есть Любовь (1Ин. 4: 8), и православное царство земное устроится по образу Царства Небесного.
  - Как один Бог на небе, так один Царь на земле. Бог по образу Своего Вседержительства поставил Царя самодержавным, по образу Своего царства непреходящего, продолжающегося от века и до века, — Царя наследственного (*св. Филарет Московский*).<sup>2</sup>
  - Православные Государи возводятся на престолы по особому о них Божию благоволению, и при помазании на них изливаются дарования Святаго Духа к прохождению великого сего звания (*из чина обращения заблудших в неделю Православия, 11 анафема*).<sup>3</sup>
  - Православный Помазанник есть священное лицо и внешний епископ и верховный защитник святой Церкви, хранитель и блюститель догматов, правоверия и благочиния ее (*св. Константин Великий, св. Лев, папа Римский, 104 правило Карфагенского Собора, Свод основных Государственных законов Российской Империи*).<sup>4</sup>
  - В таинстве венчания на Царство судьба Царя и народа связываются неразрывно Божией благодатью по взаимной любви ради исполнения воли Божией (*прп. Анатолий Оптинский и др.*).<sup>5</sup>

- православному помазаннику дарована власть ѿ бѣга, и посемѡ они ѡвѣтствуютъ предъ единымъ токмо црѣмъ нѣнымъ за спасеніе своего царства и неподсѣдны сѡдѡ человекскѡ,
- союзъ помазанника и патриірха сѡмфѡніа єсть двѡ бѣгодстановленнѡ властію, ѡже ѡвлаетъ на земли бѣгодатное служеніе спсителя ѡкоже црѣ вкѡпѣ же и первосщєнника,
- законъ ѡ престолонаслѣдїи, ѡтвержденный бѣгочестивѣйшимъ императоромъ царемъ мученикомъ павломъ а, дѣйствуетъ по прѡмомъ наслѣдствѡ рода царскаго, ѡстановленъ же самимъ бѣгомъ.

Сїе ѡученіе и преданіе стѣла црѣкве не воспрїахъ, попирахъ и паствѣ не предахъ.

- д. Не ѡсѡждахъ беззаконное сверженіе бѣгоданныа власти, ѡмѣнѡ црѣковнаго поминѡвенїа помазанника вѣїа, повелѣніе сѡнода помнати на всѣхъ бѣгослуженїахъ клятвопрестѡпное временное правительство и чрезъ сїе измѣнѡ прислѡзѣ на вѣрность бѣгоданнѣй власти и ѡничтоженіе молитвы за православнѡ державѡ,
- є. не доведѡхъ до слѡха паствы нашеа двѡ посланїю єгѡ свѡтѣйшества свѡтѣйшаго патриірха москѡвскаго и всеа рѡсїи, призывающѡ къ поканїю во грѣсѣхъ вѣроѡстѡпничества и пощєнїа царевїинства,
- є. ѡвергахся нѡжды собѡрнаго поканїа въ наслѣднѡхъ грѣсѣхъ вѣроѡстѡпничества и клятвопрестѡпленїа, привѣдшихъ къ царевїнствѡ, ѡставляа паствѡ подъ временемъ грѣха, знаа, ѡкѡ нераскаанность во грѣсѣ паче самогѡ грѣха,

- Православным Помазанникам дарована власть от Бога, и потому единственно пред Ним они ответственны за спасение своего Царства и неподвластны суду человеческому.
- Союз Помазанника и Патриарха есть симфония двух богоустановленных властей, которые реализуют на земле благодатные служения Спасителя как Царя и Первосвященника вместе (*свт. Филарет Московский*).<sup>6</sup>
- Закон о престолонаследии, утвержденный благочестивейшим Императором Царем-Мучеником Павлом I, действует по прямому наследству царского рода и установлен Самим Богом (*свт. Филарет Московский*).<sup>7</sup>

Сие учение и предание святой Церкви не воспринимал, попирали и пастве не передавал.

4. Не осуждал законопреступное свержение богоустановленной власти, отмену церковного поминовения Помазанника Божия, решение Синода поминать на богослужениях клятвопреступное Временное правительство (март 1917 года) и через это — измену присяге на верность богоустановленной власти и прекращение молитвы за православную державу.
5. Не довел до слуха паствы тексты двух посланий Святейшего Патриарха Московского и всея Руси (1993 и 1998 годов), призывающих к покаянию в грехах вероотступничества и попустительства цареубийства.
6. Отвергал необходимость соборного покаяния в наследных грехах вероотступничества и клятвопреступления, породивших цареубийство, оставив паству под бременем греха, зная, что нераскаянность более самого греха.

3. не возношахъ молитвы во еже скорѣи ѡсознати и исповѣдати грѣхѣи и змѣны и предательства,  
 и. не почитахъ или ѡрицахъ жертовный мученической подвигъ господарь, вѣдущаго ради покаянія народа во грѣсѣхъ и змѣны, и тѣмъ оукрываа правду вѣию и наръшаа молитвенное единеніе народа со стѣимъ царемъ мученикомъ, представелемъ предъ бѣга за россію,  
 ѡ. препѣны творяхъ или не пособлахъ прославленію стѣаго царя мученика и блгочестивѣйшаа августѣйшаа семьи егѡ,  
 г. не почитахъ стѣаа ѡбразы стѣихъ царственныхъ мѣникъ, прославленныхъ црковію, не поставлахъ а во храмѣ,  
 аі. ѡправдахъ невѣденіе мое и кающихся предо мною на исповѣди во грѣсѣхъ противъ бѣоданныа царскіа власти, нерадѣхъ ѡ должнѣмъ просвѣщеніи паствы,  
 в. не внимахъ соборному ѡпредѣленію, іакъ и змѣнницы царю лишаются хрїстіанскаго званія,  
 гі. не столахъ въ вѣрѣ за честь и славу православнаа господарственности,  
 ді. принимахъ лжеденіе, іакъ благодатное оустроеніе жизни господарства по заповѣдемъ хрѣтѡвымъ возможно безъ господаря,  
 еі. не оумнхъ себѣ ниже паствѣ истиннаго смысла сщєннаго сѣмвола двуглаваго орла,  
 зі. предпочохъ нѣкіа союзы, и менѣе мыа партіи, и тѣмъ ѡвергахъ православнаго оученія ѡ единствѣ народа, срѣчь державы,  
 зі. толковахъ словеса стѣаго апла павла ѡ власти ѡ бѣга (рим. гі, а) несогласнаа преданію стѣихъ отецъ,

7. Не возносил молитвы о скором осознании и исповедании грехов измены и предательства.
8. Не почитал или отрицал жертвенный мученический подвиг Государя ради будущего покаяния народа в грехе измены и тем укрывал от паствы правду Божию и нарушал молитвенную связь народа со святым Царем-Мучеником, предстателем пред Богом за Россию.
9. Препятствовал или не способствовал прославлению святого Царя-мученика и его благочестивейшей Августейшей семьи.
10. Не почитал святые образы святых Царственных Мучеников, прославленных Церковью, и не поставлял их в храме.
11. Оправдывал неведением себя и кающихся на исповеди пасомых в грехах против богоданной царской власти, не заботился о должном просвещении паствы.
12. Не внимал Соборному постановлению (1666—1667 годов), гласящему, что изменники Царю лишаются христианского звания.
13. Не стоял в вере за честь и славу православной государственности.
14. Разделял ложное убеждение, что благодатное устройство жизни государства по заповедям Христовым возможно без Государя.
15. Не уяснял себе и не разъяснял пастве истинное значение священной символики двуглавого орла.
16. Попирал православное мировоззрение о единстве народа, то есть державы, поддержкой какой-либо партии.
17. Толковал слова апостола Павла (Рим. 13: 1) о власти от Бога несогласно с Преданием святых отцов.

- иі. не признавахъ источника царскіа власти, ꙗкоже  
 ѿ бѣга естъ, по свидѣтельствѣ стѣгнѣ писаніа,  
 нешходимости и благотворности еѣ,  
 іі. ѿсѣждахъ русскю православною цркви въ разсѣланіи  
 сщщю.

**Мы же, архіпастыри и пастыри зарубежныа русскіа  
 цркви, особливѣ каемся, ꙗко:**

- а. не ѿсѣждахъ клятвопрестѣпнѣю присягѣ свергавшимъ  
 царя,  
 б. поминахъ на проскомидіи и въ еухаристическомъ канѣнѣ  
 бжественныа литургии неправославныа власти,  
 г. не призывахъ паствѣ къ раздмѣнію грѣхѣвъ отѣцъ  
 нашихъ: клятвопрестѣплѣніа и невозвращеніа царевійства,  
 д. не призывахъ паствѣ къ мѣтвѣ ѿ прощеніи ѿшедшихъ  
 отѣцъ нашихъ, повинныхъ во грѣсѣхъ противѣ  
 помазанника бжїа,  
 е. поухъ право сдѣяти ѿ благодатности црковныхъ  
 таинствъ,  
 з. теплохладно исполнахъ завѣты ѿ молитвеннѣмъ  
 содѣйствіи воскресенію русси,  
 ж. не проповѣдахъ ѿ блгодѣстной жизни и хрїстіанскихъ  
 подвижѣхъ стѣа царскіа семьи,  
 и. молитвенно не ѿмечахъ царскіа дни, особливѣ  
 по прославленіи стѣихъ царственныихъ мученикъ,  
 к. поощахъ оучаствовать въ трѣдѣхъ на приходѣхъ  
 црковныхъ тыа мѣжи, иже входіша во противѣ-  
 хрїстіанскаа сѣмнища,  
 г. не провѣждахъ въ паствѣ состраданіа къ страдающему  
 руссїйскомѣ народу.  
 іі. ѿсѣждахъ русскю православною цркви во страдающемъ  
 отѣествѣ.

18. Не признавал происхождения Царской власти от Бога, вопреки свидетельству Св. Писания, не осознавал ее необходимости и благотворности.<sup>8</sup>
19. Осуждал Русскую Православную Церковь, в рассянии сущую.

**К тому же мы, архипастыри и пастыри зарубежной части Русской Православной Церкви, каемся в том, что:**

1. Не осуждал клятвопреступную присягу, принесенную тем, кто свергал Царя.
2. Поминал на проскомидии и в евхаристическом каноне Божественной литургии неправославные власти.
3. Не призывал паству к осознанию грехов отцов наших: клятвопреступления и невозбранения цареубийства.
4. Не призывал паству к молитве о прощении отшедших отцов наших, виновных в грехах против Помазанника Божия.
5. Присваивал себе право суда о благодатности церковных таинств.
6. Теплохладно исполнял заветы о молитвенном содействии воскресению России.
7. Не проповедовал о благочестивой жизни и христианских подвигах святой Царской Семьи.
8. Не отмечал молитвенно Царские дни, особенно после прославления святых Царственных Мучеников.
9. Допускал к церковно-приходской деятельности людей, входящих в антицерковные организации.
10. Не воспитывал в пастве сострадания к страждущему российскому народу.
11. Осуждал Русскую Православную Церковь в страждущем отечестве.

**Мы же, рѣсстѣн въ разсѣлнѣн сѣщѣн, каемса такожде, ѿкв:**

- а. Ѱрекахса моего рѣскагѡ ѿ мене земнагѡ ради оустроенїа,
- б. ѡсѣждахъ страждущїи народъ руссїйскїи съ гордымъ надмѣнїемъ, жестокосердїемъ и несострастїемъ емѡ,
- в. оутратихъ сыновнюю любовь къ отечеству и къ чести егѡ, небрегохъ ѡб' оучасти егѡ и ѡ достѡнствѣ егѡ,
- г. оутратихъ вѣрѡ въ воскресенїе руссїи,
- д. оустроахъ живѡтъ мой по подобїю западнагѡ житїа, не стремлѡхса въ родное отечество,
- е. нерадѣхъ ѡ еже дати дѣламъ нашимъ ѡбразованїе по началомъ отеческихъ преданїи, даждь враждебное семѡ и поставлѡа ж' под' оугрозу измѣны вѣрѣ и отчїзнѣ,
- з. нерадѣхъ ѡ еже помощи народѡ руссїйскомѡ по безразличїю и малодѡшїю моемѡ,
- и. ѡвергахса вѣрѡщихъ братїи нашихъ, и з' под' ѿга безбѡжныа власти вышедшихъ и истиннагѡ покалнїа и наслѣдїа свѡторѣскагѡ ачѡщихъ, и нѡждахъ ихъ дѡхѡвныхъ не признавахъ,
- к. не признавахъ родъ мой причастникъ быти измѣны царю и попѡстителства царедѡйства,
- л. возхвалѡхъ военачальникѡвъ, ѡвергшихса клѡтвы на вѣрность госѡдарю,
- м. почитахъ лица, иже сами свергли бѣша царѡ съ престола,
- н. не познавахъ, ѿкв русское разсѣлнїе естъ епитимїа бжїа, ѿже за грѣхъ ѡстѡпленїа ѡ помѡзанника бжїа и попѡстителства царедѡйства.



**К тому же мы, русские, в рассеянии сущие, каемся в том, что:**

1. Отрекался от своего русского происхождения ради земного устройства.
2. Осуждал страждущий русский народ с гордым надмением, жестокосердием и отсутствием сострадания к нему.
3. Утратил сыновнюю любовь к Отечеству и чести его, безучастно относился к историческому бытию его и достоинству его.
4. Утратил веру в воскресение России.
5. Устраивал свою жизнь по западному образцу, не желал возвращаться в Отечество свое.<sup>9</sup>
6. Не радел о воспитании наших детей в святоотеческих традициях, давая им враждебное образование и тем ставя их под угрозу измены вере и Отечеству.<sup>10</sup>
7. Не радел о том, чтобы помочь российскому народу, по безразличию и малодушию.
8. Чуждался верующих братьев наших, вышедших из-под ига безбожной власти и жаждущих истинного покаяния и постижения святорусского наследия, не признавал их духовные нужды.
9. Не осознавал причастности своего рода к измене Царю и попустительству цареубийства.
10. Восхвалял генералов, изменивших присяге на верность Государю.
11. Проявлял почтение к лицам, непосредственно свергавшим Царя с престола.
12. Не осознавал, что русское рассеяние есть одна из епитимий Божиих за грех отступления от Помазанника Божия и попустительства цареубийства.

**Особли́вѣ же мы, военачальницы и во́ини, ка́емсѧ, ѿкѡ:**

- а. хладнѡ взира́хѣ на клятвопрестѸплѣнїе протѣвѸ законнагѡ всерѡссїйскагѡ госуда́ря и наслѣ́дника е́гѡ и на цѣ́пь преда́тельствѡ послѣ́днї,
- б. не познава́хѣ правосла́вное о́ученїе ѡ сѹмфѡнїи власте́й, ѡверго́хѣ и́стинный смы́слъ сщїеннагѡ сѹмвола двѸгла́вагѡ О́рла и не сто́яхѣ за че́сть е́гѡ,
- в. не то́кмѡ не защища́хѣ че́сти всерѡссїйскихѸ госуда́рей, но во́лею и́ли нево́лею ху́дїхѣ ѧ́ сло́вомъ, дѣ́ломъ и́ли помышле́нїемъ,
- г. не познава́хѣ пло́дѡвъ и́змѣны свѡщеннѣй во́инствѣй прися́зѣ въ ро́дѣ́ нашѣмъ,
- д. не познава́хѣ, ѿкѡ дѸхъ по́двига рѡссїйскагѡ хрѣ́толюбѣвагѡ во́инства е́сть наслѣ́дїе свѡторѸ́ское,
- е. принима́хѣ награ́ды ѡ́ беззаконныхѸ прѣтѡ́зѡ́телей на свѡщеннѣй всерѡссїйскѣй ца́рскѣй престо́лѣ,
- ж. прославля́хѣ и́мена клятвопрестѸпникѡвъ, преда́вшихѸ госуда́ря на сме́рть.

**Особли́вѣ же мы, атама́ни и каза́цы, ка́емсѧ, ѿкѡ:**

- а. не ѡсѡжда́хѣ и не сокрѸша́хсѧ ѡ грѣ́сѣхѸ о́тцѣвъ нашихѸ, и́же не возбу́рили бѣ́ша Фе́врѸа́рьскагѡ перево́рота и не защитили бѣ́ша верхо́внагѡ атама́на цесаре́вича наслѣ́дника а́лѣ́ксїѧ и верхо́внагѡ главнокома́ндѸщагѡ госуда́ря импе́ратора нѣ́колаѧ а́лѣ́ксѡ́ндровича, тѣ́мъ ѡ́стѸпи́ли бѣ́ша ѡ́ во́инскїѧ прися́ги и крестоцѣ́лованїѧ на вѣ́рность,
- б. преда́вахѣ бѸ́становле́нныѧ вла́сти рѡссїи по госуда́рственной безпѣ́чности и дѸхѡ́вной несто́йкости,
- в. неблагода́рствовѡвахѸ ко спаси́тельному ца́рскому́ о́тѣ́чествѸ, ѡ́ложїхѸ лю́бовь ко о́тцѸ́ рѸскагѡ наро́да

**К тому же мы, военачальники и воины, каемся в том, что:**

1. Безразлично относился к клятвопреступлению против законного Всероссийского Государя и его Наследника и к последующей цепи предательств.
2. Не познавал православное учение о симфонии властей, отвергал истинный смысл священной символики двуглавого орла, не отстаивал его чести.
3. Не только не защищал чести всероссийских Государей, но вольно или невольно хулил их словом, делом или помышлением.
4. Не осознавал последствий измены священной военной присяге в роду.
5. Не осознавал, что дух подвига русского христороубивого воинства зиждется на святорусском наследии.
6. Принимал награды от нелегитимных претендентов на священный всероссийский царский престол.
7. Восхвалял имена клятвопреступников, предавших Государя на смерть.

**К тому же мы, атаманы и казаки, каемся в том, что:**

1. Не осуждал и не сокрушался о грехах отцов наших, попустивших февральский переворот и не защитивших Верховного атамана Наследника Цесаревича Алексея и Верховного Главнокомандующего Государя Императора Николая Александровича, тем самым нарушив воинскую присягу и целование креста на верность им.
2. Предавал богоустановленную власть России по государственной беспечности и духовной нестойкости.
3. Не имел благоговения перед спасительным Царским Отечеством и любви к отцу русского народа,

и забыхъ смыслъ жертвеннаго земнаго служеніа на  
 вѣрность бгѹ даже до смерти во спасеніе душъ нашихъ,  
 д. не почитахъ жертвенный мученической подвигъ государя  
 страстотерпца, вѣдущаго ради покаяніа русскаго  
 народа во грѣсѣ и змѣны,  
 е. вставалхъ и скончанный казачій образъ жизни,  
 отчій оуставы и порядки служеніа бгѹ, царю и  
 отечеству.

Молю и прошу прощеніа и разрѣшеніа, понеже,  
 господине, дана ти власть взяти и рѣшити ѿ вѣки  
 всѣхъ хрѹта бга нашего. И нынѣ ѿ твоеа святыни  
 разрѣшитиса ищемъ, не токмо же мы, живи сѣще во градѣ  
 семъ, но просимъ и ѿ всѣхъ православныхъ хрестіанѣхъ,  
 во всѣхъ градѣхъ страны селѣ живущихъ, не точію ѿ насъ,  
 но и ѿ вѣ ѿшедшихъ свѣта сего отцѣхъ и братіахъ  
 нашихъ, ѿ тѣхъ молимъ и просимъ ѿ твоеа же  
 святыни разрѣшеніа, и вси равнѣ вкѹпѣ ѿ мала до велика  
 во православноѣ вѣрѣ живѹще, вси прощеніа и разрѣшеніа  
 ѿ грѣхъ нашихъ противъ вѣры и царя ѿ твоеа же  
 святыни просимъ, да премѣнитъ гдѣ гнѣвъ на милость,  
 да содѣйствуетъ намъ въ разѹмъ истины прїити, даруетъ  
 страждущей странѣ нашей оумиреніе, душамъ же нашимъ  
 исправленіе и ѿ державѣ нашей православноѣ единомысліе,  
 да проживемъ во вѣлцѣмъ блгочестїи и чистотѣ во спасеніе  
 душъ нашихъ.

забывая смысл жертвенного земного служения на верность Богу даже до смерти во спасение душ наших.

4. Не почитал жертвенный мученический подвиг Государя-Страстотерпца ради будущего покаяния русского народа в грехе измены.
5. Оставлял исконный казачий образ жизни, предавал забвению отцовские уставы и порядки служения Богу, Царю и Отечеству.

Молю и прошу прощения и разрешения, ибо тебе, господин наш, дана власть вязать и разрешать от Владыки всех Христа, Бога нашего. И ныне ожидаем от твоей святыни прощения — не только мы, живущие в граде сем, но просим и обо всех православных христианах, во всех городах страны нашей живущих, и не только о сих, но и об отшедших от мира сего отцах и братьях наших, **о них молим и просим от твоей же святыни разрешения** все вместе, равно, от мала до велика в православной вере живущие, **все прощения и разрешения** от грехов против веры и Царя от твоей же святыни просим, да переменит Господь гнев на милость, да поможет нам в разум истины придти, дарует страждущей стране нашей умирение, душам нашим исправление и державе нашей православной единомыслие, да проживем во всяком благочестии и чистоте во спасение душ наших.

## Молитва патріарха пред' разрѣшеніемъ

Блгословенъ єси, вже Отецъ нашихъ, гдн іисе хрѣте, спсителью нашъ. Рѣкаъ єси пречистыми твоими оусты, іакъ радость вдетъ на нѣси ѡ єдинѣмъ грѣшницѣ кающемся, кольми же паче ѡ мнѡзѣмъ народѣ твоѣмъ, кающемся съ трѣпетомъ смиреннымъ и въ сокрѣшеніи дѣха предстоящемъ и молящемся пред' тобою, кійждо ѡ своихъ сѣхъ прегрѣшеніихъ, такожде и ѡ свѣта сегѡ ѡшѣдшихъ Отецъ и братіи нашихъ. Молю тѣ и прошу, не ѡврати лица твоегѡ ѡ людеи твоихъ, іакъ скорѣмъ, скорѡ оуслыши ны, вонми гласъ моленія нашегѡ, прости намъ согрѣшенія наша и избави ны ѡ лютихъ ѡвстолихъ нашихъ. Оумалихомся паче всѣхъ іазыкъ и смиренни єсмы по всей земли грѣхъ ради нашихъ, ѡкажнни, оума лишѣнни, мѣрзостію растленія ѡскверненни и ѡслобленни. Претерпѣхомъ разореніе и поруганіе земли нашея, чести посрамленіе, глѣбинѣ паденія и любвѣ и злѣкновеніе, такожде и скѡрѣн гѡркіа во ѡчищеніе и бѣды вѣліа во вразумленіе. Оумъ нашъ, оумершвлѣнъ страстьми, во мракъ невѣденія впадѣся, бѣиною гордынею ѡ пѣти бжїа ѡлѣчїа. За нераденіе ѡ правдѣ бжїи єреси, расколы и невѣріе на ны взыдоша. Клеветы, худлы и напѣсти царю законномѣ и природномѣ Отцы наши сотвориша, крестоцѣлованіе во іуданно лѡвзаніе ѡвратиша и предаша кротчайшаго помазанника бжїа во смѣтное время новое. Мы, іакже и ѡшѣдшии ѡ насъ Отцы и братіа наши, ѡстѣпихомъ тебе, гдн, вѣа и спаса нашегѡ и ѡрекохомся тебе, црл нѣснагѡ, іакже тин царл земнагѡ, и оутѣшенія не ѡврътохомъ. Нынѣ, іакъ нѣкогда кїа не пред' оумѣченнымъ їми кнѣземъ и горемъ, владимірцы пред' оубѣеннымъ стѣымъ великимъ кнѣземъ андрѣемъ боголюбскимъ, всерѡссійскїи соборъ пред' оубѣеннымъ стѣымъ

## Молитва Патриарха перед разрешением

Благословен Бог отцов наших Господь Иисус Христос, Спаситель наш. Ты сказал пречистыми Твоими устами, что радость будет на небесах и о едином грешнике кающемся. Сколь же более о множестве народа Твоего, кающегося с трепетом смиренным и в сокрушении духа предстоящего и молящегося Тебе каждый как о своих прегрешениях, так и о прегрешениях отошедших в мир иной отцов и братьев наших. Молю Тебя и прошу: не отврати лица Твоего от людей Твоих, ибо скорбим, скоро услыши нас, внемли гласу моления нашего, прости нам согрешения наши и избави нас от лютых напастей. Умались более всех народов и уничижены по всей земле за грехи наши, окаянны, умалишенны, мерзостями растления осквернены и озлоблены. Претерпели разорение и поругание нашей земли, бесчестие, глубокое падение и охлаждение любви, также и горькие скорби во очищение и великие бедствия во вразумление. Ум наш, умерщвленный страстями, впал во мрак неведения, по буйной гордыне отклонился от пути Божиего. За нерадение о правде Божией обуяли нас ереси, расколы и неверие. Отцы наши в новое Смутное время творили клевету, злоречие и напасти законному и природному Царю, обратили крестоцелование в Иудино лобзание и предали кротчайшего Помазанника Божия. Но и мы, как и отшедшие от нас отцы и братия наши, отступили от Тебя, Господи, Бога и Спаса нашего, отреклись от Тебя, Царя Небесного, как и от царя земного, и утешения не обрели. Ныне, как некогда киевляне пред умученным ими князем Игорем, как владимирцы пред убиенным святым великим князем Андреем Боголюбским, как Всероссийский Собор пред убиенным святым царевичем Димитрием, так и мы

царевичемъ димитріемъ, и мы каемся предъ стѣми царственными мученики. Сподоби, гди, грѣхъ нашъ и отъецъ нашихъ. Не оставилъ бо еси насъ до конца во испытаніяхъ нашихъ даже до третіаго и четвертаго рода, не лишилъ еси насъ милости твоея, но за вольную жертву благопріятную и по молитвамъ сострадательнѣйшаго отца нашего стаго царя мѣника николая далъ еси намъ сей день покаяніа, день спасеніа въ оставленіе завѣта твоего. Сего ради многоболѣзненный вопль услыши, многомилостивый бже нашъ, и изведи изъ истлѣніа животоу нашъ. Благодатію твою постыти, и знеможеніе духа народа твоего оуврачди, належащымъ соблазны ослаби, духъ прелести запрети и вса ны обрати, спаси и сохрани и срцу вѣденіе истины даруй. Чрезъ паденіе наше смиренномудріе оберѣтшихъ, сподоби ны во подвижѣ вѣрности возрастати и плоды ея приносити тебе, влцу нашему, и державѣ православиѣ. Цркви же твоей стѣи всецельною твою рѣкою ѿ всакаго злаго встоаніа милостивнѣ избави, страждущю землю руссійскую ѿ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ свободи и стѣи православию рѣсь воскреси. День же сей да вѣдетъ знаменіемъ соборнаго единеніа народа нашего въ силу правды и во обновленіи духа. Сподоби ны, гди, въ вѣроподданствѣ отечествѣ православию пребывати, не на себѣ бо надѣемся во всацѣмъ вѣщаніи и присяганіи, но оуповаемъ токму на всецельную помощь твою, якоже рекаъ еси: безъ мене не можете творити ничесѣже. Сего ради оукрепи насъ силою стаго твоего духа во браніи до конца претерпѣти и вѣнце въ небныхъ сподобитиса вкупѣ со стѣми царственными мѣники и стѣми новомѣники руссійскими, да вси мы въ согласіемъ единомыслии и нелицемѣрной любви прославиамъ пречестное имя твоѣ оца, и сна, и стаго духа во вѣки вѣкѣвъ. Аминь.



каемся пред святыми Царственными Мучениками. Отпусти, Господи, грех наш и отцов наших. Ибо не оставил нас до конца в испытаниях наших даже до третьего и четвертого рода, не лишил нас милости Твоей, но за вольную благоприятную жертву и по молитвам сострадательнейшего отца нашего святого царя мученика Николая даровал нам сей день покаяния, день спасения для возобновления завета Твоего. Сего ради услыши многоболезненный вопль, многомилостивый Боже наш, и выведи нас из исления. Посети благодатию Твоею, уврачуй изнеможение духа народа Твоего, ослаби тяжелые соблазны, укроти дух обольщения и всех нас обрати, спаси и сохрани и сердцу ведение истины даруй. Сподоби нас, обретших через падение смиренномудрие, возрастить в подвиге верности и приносить плоды ее Тебе, Владыке нашему, и державе православной. Церковь же Твою святую всесильною рукою от всяких злых обстоятельств милостиво избави, страждущую землю Российскую от всех врагов видимых и невидимых освободи и святую православную Русь воскреси. Да будет день сей знамение соборного единения народа нашего в силе правды и обновлении духа. Сподоби нас, Господи, пребывать в верноподданстве православному Отечеству, ибо не на себя надеемся во всяком обещании и присяге, но только на Твою всесильную помощь уповаем, ибо сказал Ты: без Меня не можете делать ничего. Сего ради укрепи нас силою святого Твоего Духа устоять в брани до конца и сподобиться небесных венцов вместе со святыми Царственными Мучениками и святыми новомучениками российскими, да все мы в единомысленном согласии и нелицемерной любви прославим пресвятое имя Твое Отца, и Сына, и Святаго Духа во веки веков. Аминь.

## Разрѣшительная молитва

Молю скорбнымъ срѣземъ и плачевнымъ гласомъ премилостивнаго црѣа царствующиѣхъ и гда господствующиѣхъ, блгодѣробнаго влкъ нашего хртѣа бѣа, да оумилосѣрдитсѣ ѡ всѣхъ насъ по своему предивному челоѣколюбїю, и да иэлиѣтъ на насъ слѣй блгости своей, и да гавитъ на насъ въ послѣднѣа сїа смѣтнаа времена бжѣственнаа своа иэрданаа чдеса, и да подастъ намъ своа безчисленнаа щедрѡты, и да прострѣтъ намъ дародѣтелнѡю своа десниѣѡ и воздвїгнетъ насъ иэ глубины потопленїа, и да покрїетъ насъ пресвѣтлымъ облакомъ огнезѣрнагѡ своегѡ бжѣства. Такожде и васъ, архїпастырїи, пастырїи, иноцы, инокїи, военачальницы и воїни, и вси православноїи хртїане, молитъ наше смиренїе: подвигнитсѣ тѣлоубѣзѡ постѡмъ и молитвою, и чистотѡю дѡшевною и тѣлесною, и прочими дѡхѡвными добродѣтелми, да подастъ намъ премилостивый бѣѡ, молитвами пречїстѡа своа мѣре и прѡдѡвы мѣри, стѣихъ царственныхъ мѣникѡвъ и стѣихъ новомѣникѡвъ и исповѣдникѡвъ и всѣхъ стѣихъ въ земли руссїйскої просїавшиѣхъ, всѣмъ миръ, радость, любовь и скорѡе примиренїе людиѣ своихъ ѡ православноѣи вѣрѣ и ѡ стѣихъ церкваѣхъ, да оутвердитъ въ срѣцахъ нашихъ крѣпость и раченїе велїе, да приведѣтъ госдѣарство руссїйское ѡ непѡтребнагѡ сегѡ раздѣленїа въ прѣжнее благоѣ соединенїе и мирный союэ.

Иэъ, патрїархъ московскїи и всеа рѡси, по данной мнѣ блгодѣти ѡ пресѣагѡ и животворѣщагѡ дѡа и полагаѣсѣ на премилостивнаа щедрѡты бжїа, васъ и таже во всѣхъ градѣхъ страны сел живѡщихъ, и всѣхъ въ разсѣланїи сѡщихъ вкѡпѣ православныхъ хртїанъ, такожде и всѣхъ ѡ свѣта сегѡ ѡшѣдшихъ праѡтцевъ, ѡтцевъ и братїи нашихъ ѡ мала

## Разрешительная молитва

Молю скорбным сердцем и плачевным гласом премилостивого Царя царствующих и Господа господствующих, благоутробного Владыку нашего Христа Бога, да умилосердится о всех нас по Своему предивному человеколюбию, и да изольет на нас елей благодати Своей, и да явит на нас в эти последние смутные времена Божественные Свои изрядные чудеса, и подаст нам Свои бесчисленные щедроты, и да прострет нам дародательную Свою десницу и воздвигнет нас из глубины потопления, и да покроет нас пресветлым облаком огнезарного Своего Божества. Также и вас, архипастыри, пастыри, иноки, инокини, военачальники и воины и все православные христиане, смиренно умоляю: потрудитесь усердно в посте и молитве, в соблюдении чистоты душевной и телесной и прочих духовных добродетелях, да подаст нам премилостивый Бог молитвами Пречистой Матери Своей Приснодевы Марии, святых Царственных Мучеников, святых новомучеников и исповедников и всех святых, в земле Российской просиявших, всем — мир, радость, любовь и скорое примирение людей Своих в православной вере и святых церквах, да утвердит в сердцах наших крепость и великое усердие, да приведет государство Российское от нынешнего недолжного разделения в прежнее благое единство и мирный союз.

Я, Патриарх Московский и всея Руси, по данной мне благодати от Пресвятого и Животворящего Духа и полагаясь на премилостивые щедроты Божии, вас и всех живущих в городах этой страны и в рассеянии суших, всех вместе православных христиан, а также и всех отошедших в мир иной праотцов, отцов и братьев наших, от мала

до велика, въ тѣхъ во всѣхъ прѣжнихъ и нынѣшнихъ грѣсѣхъ заѣ изчисленныхъ прощаню и разрѣшаню въ сѣи вѣкѣ и въ бѣдущій, и молю влаку нашего и содѣтеля хрѣта бѣга, да подастѣ всѣмъ намъ, православнымъ хрѣтіаномъ престольнагѣ града москвы и всѣхъ градѣвъ, иже трѣбуютѣ бѣгословеніа и прощеніа, грѣхѣвъ разрѣшеніе, мирное житіе, любовь и радость, и всякіа бѣгостыни исполнитѣ васъ, и въ бѣдущемъ вѣцѣ на страшнѣмъ сѣдници да сподобитѣ насъ влака нашъ хрѣтосъ бѣга ликостоаніа со стѣми и горнагѣ іерліма наслѣдіа. Милость же бжѣа и престѣа бѣа, молітвы стѣихъ царственнѣихъ мѣникѣвъ, стѣихъ новомѣникѣвъ, исповѣдникѣвъ и всѣхъ стѣихъ въ земли рѣссійской просѣавшихъ и всѣхъ стѣихъ, и бѣгословеніе нашеа многогрѣшнѣа рѣки да ѣсть и бѣдетѣ со всѣми вами, православными хрѣтіаны, нынѣ и прѣмъ и во вѣки вѣкѣвъ. Іаминь.

до велика, в тех во всех прежних и нынешних грехах здесь исчисленных прощаю и разрешаю в этом веке и в веке будущем и молю Владыку нашего и Создателя Христа Бога, да подаст всем нам, православным христианам престольного города Москвы и всех городов, где нуждаются в благословении и прощении, разрешение грехов, мирное житие, любовь и радость; да исполнит нас Владыка наш Христос Бог всяческих благ и в будущем веке на Страшном судище сподобит пребывания со святыми и наследия небесного Иерусалима. Милость Божия и Пресвятой Богородицы молитвами святых Царственных Мучеников, святых новомучеников и исповедников и всех святых, в земле Российской просиявших, и всех святых и благословение нашей многогрешной руки да есть и будет со всеми вами, православными христианами, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

- <sup>1</sup> См. Послание Св. Патриарха Алексия II и Священного Синода Русской Православной Церкви к 80-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи (1998 г.), с. 12–14 настоящего издания.
- <sup>2</sup> Свт. Филарет Московский. Христианское учение о царской власти и об обязанностях верноподданных. М., «Лествица», 2000, с. 217. Издано под названием «Русская идеология». Последование в неделю Православия. СПб, 1904, с. 30–31.
- <sup>4</sup> Свод Основных Государственных Законов. Т. 1, ч. 1, раздел 1, гл. 7, § 64, 1906, с. 6; еп. Никодим. Православное Церковное право. СПб, 1897, с. 684; проф. С. Смирнов. Древнерусский духовник. М., 1913, с. 551.
- <sup>5</sup> Голгофа и Воскресение России. Одесса, 2001, с. 10.
- <sup>6</sup> Сочинение Филарета, митр. Московского и Коломенского. Слова и речи. М., 1877, т. 3, с. 203–205.  
Там же, т. 8, с. 552–553.  
О. Иоанн Ильич Сергиев. ПСС. Новые слова. Кронштадт, 1904, с. 89–90; прп. Исидор Пелусисот. Творения. Ч. II, письмо 65; Сочинения Филарета, митрополита Московского и Коломенского. М., 1895, т. 5, с. 126.
- <sup>9</sup> Свт. Иоанн (Максимович). Духовное состояние русской эмиграции, 1938 // Святая Русь – русская земля. М., 1997, с. 39.
- <sup>10</sup> Там же.

# ПРИЛОЖЕНИЯ

## Из «Статейного списка о соборном разрешении Российского народа в клятвопреступлении Царю Борису Феодоровичу и его семейству» 1607 года

ЛЕТА 7115 (1607 г.) в 3 день... Государь Царь и Великий Князь Василей Иванович всеа Русии, советовав со отцем своим и богомольцом святейшим Ермогеном, Патриархом Московским и всеа Русии, и с Митрополиты, и со Архиепископы и Епископы, и со архимариты, и со игумены, приговорил послати в Старицу, по прежебывшаго Иева, Патриарха Московского и всеа Русии... для того, чтоб, приехав к Москве, простити и разрешити всех православных крестьян (*христиан — сост.*) в их преступлении. И Февраля в 14 день... прежебывший Иев Патриарх в царствующий град Москву приехал.

И Февраля в 16 день прежебывший Иев Патриарх да святейший Ермоген, Патриарх Московский и всеа Русии, советовав с Митрополиты, и со Архиепископы и Епископы, о том, чтоб им молити Господа Бога и призывати в помощь Пресвятую Владычицу Богородицу, истинную Христианскую надежу и заступницу, и великих святителей Московских Петра и Олексея и Иону, и новоявленного страстотерпца Христова Царевича Димитрия, и всех Святых иже от века Богу угодивших, чтобы премилостивый Господь Бог... умилосердился на них, и на всем освященном соборе, и на всех православных крестьянех, в том, что они... **обещалися и клятвы на себя полагали, и то все преступили, и Царицу Марью и Царевича Федора Московстии народи с царьского престола свергнуша, и на смерть предаша, и много безчиние святей церкви учиниша,** и воображение Ангелово,

иже устроено было на гроб Спасов, раздробиша и позорюще носили по царствующему граду Москве; и потом, по вражью действу, **приняли на Московское государство царствовати злодея и прелестника и разорителя христианския веры**, ростригу Гришку Отрепьева, **и крест ему целовали ж**, начаялися Царевичу Димитрию<sup>\*</sup>: и в тех бы во всех клятвах и в преступлении крестнаго целования просити нам милости Божией и полагая упование на премилостивыи щедроты Его, и православных всех хрестьян Росийскаго государства от толиких клятв разрешити и прощение им и всем нам вкупе подавати, да о том бы всем и грамота нам прощальная и разрешительная изложити. Весь же святой собор, презелне сему словеси согласующе, изложиша **прощальную грамоту**.

Лета 7115 Февраля в 19 день, по приказу великаго господина святейшаго Ермогена, Патриарха Московского и всеа Руси... послати по всем сотням к старостам и к соцким, чтоб они посадские и из слобод торговые и мастеровые и всякие люди, мужеска полу, были в соборную церковь Пречистыя Богородицы в пятницу, Февраля в 20 день, в другом часу дни.

И Февраля же в 20 день, Государь Царь и Великий Князь Василей Иванович всеа Руси, советовав со отцем и богомолцом святейшим Ермогеном, Патриархом Московским и всеа Руси, повелел прежебывшему Иеву быти в соборную и апостольскую церковь Пречистыя Богородицы честнаго и славнаго Ея Успения; а всенародное множество царствующаго града Москвы, гости и торговые и чорные всякие люди, в соборную церковь пришли же, а которые люди в соборную церковь не вместишася и те стояша вне церкви. И как, по повелению Государя Царя и Великого Князя Василья Ивановича всеа Руси, Иев Патриарх в соборную церковь пришел и прикладывался к чудотворным образом и цельбоносным ракам, и приложася у образов и у чудотворных рак, и стал у Патриархова места; а Ермоген, Патриарх Московский и всеа Руси, учал (начал — сост.) пети молебная пения; и

<sup>\*</sup> Считали (полагали, ожидали), что присягали Царевичу Димитрию.

как Ермоген Патриарх молебная совершил, и стал на своем Патриаршем месте; и потом учили гости и торговые и чорные люди всякие у прежебывшего Иева Патриарха просити прощения с великим плачем и неутешным воплем, глаголюще:

«О пастырю предобрый! Прости нас, словесных овец бывшего ти стада... Восхити нас, о богоданный решителю, от нерешимых уз, по данной тебе Божественной благодати... О сих вдаем в честную ти длань нашего виновнаго согрешения надписание, да повелит убо сие святительство твое прочести и явне и внимателне будет любомудрому твоему слуху».

И подали... Иеву Патриарху от всенароднаго множества **челобитную**, а в челобитной пишет:

«Отцем началствующему в части земли Господня, ея же глаголем Росия, первопрестолну ти сущу святыя соборныя и апостольския церкви, Иеву пресвятейшему, о Господе радоватися. Народ християнеск, чада твоя... их же породи церковию крещения паки банею бытия, от твоего отческаго здраваго учения отторгнушася и на лстивое злохитрство лукаваго вепря уклонишася... Молю и прошу благословения и прощения и клятвенного еже на нас разрешения, ею же кляхомся во святей соборней и апостольстей церкви при Царе и Великом Князе Борисе и при его Царице Марьи, и паки при его сыне Федоре и матери его той же Царицы Марьи, что было нам им служити и правити во всем прямо, и инаго было Государя не искати...

Увы нам окаянным! Зломысленные ветри внагле возвеша страстное море похотное, всколебася тучею страстей вреюще, мысленный корабль опровержеся и бремены греховными погружени быхом... и того вора Гришку Отрепьева, которой назывался Царевичем Князем Дмитрием Углецким, похотели, и на государство Московское его приняли, и Царем его быти помазали; и того мы своего Государя Федора, Борисова сына, и мать его Царицу Марью, и Царевну Ксенью, которым клялись и крест целовали, что было им служити и правити во всем прямо, и мы в том согрешили и их



злomu и нечестивому убийце Гришке Отрепьеву выдали, и вор Гришка над ними мучителски творил, как хотел, Государя нашего Федора с матерью его смерти предал... от тогдашняго и до дне сего вси в темении суетне пребываем и ничтоже нам к ползе спеется; и се убо ныне разумехом, яко во всем пред Богом, Господем нашим Иисусом Христом, согрешихом, и тебе святейшаго Иева, Патриарха Московскаго и всеа Руси, отца нашего, не послушахом, и клятву и крестное целование преступихом...

О всем о том всего мира о прегрешении, клятвы и крестнаго целования преступлении, **молю и прошу прощения и разрешения, понеже, господине, дана ти бысть власть вязати и решати от Владыки всех Христа, Бога нашего; якоже бо тогда от твоя святыни связаны быхом; также и ныне от твоя ж святыни и разрешитися ищем, да не токмо еже мы живи суще во граде сем, но и о всех православных христианех, иже во всех градах страны сея живущих, да не точию о сих сим прощения и разрешения, но и о тех, иже света сего отшедшая отца и братию нашу, и о тех молим и просим от твоя же разрешитися святыни, и вси равно вкупе, от мала и до велика, во православней вере живущи, вси прощения и разрешения яже на нас клятвы нашея просим...** И ныне обращаемся и паки просим на ся милости Божии, понеже без нея не можем ни мало живи быти, и надеемся, по твоим молитвам, яко Бог, естеством сый благ, готова Себе подает всем возвращающимся и просящим о прегрешении прощения, яко и за Ахава Господь Сам пророку вещаще, глаголя: “не имам сотворити прежереченнаго зла, видех бо его, како сетуя ходит предо мною о своих согрешениих”; тако же, видевше Владыки Христа Бога нашего человеколюбие, и просим от твоя святыни получитьи прощение и прияти благословения...»

И великий господин святейший Ермоген, Патриарх Московский и всеа Руси, велел соборныя церкви архидьякону Алимпею взыти на амбон; и как Алимпей челобитную

прочел, и Иев Патриарх и святейший Ермоген, Патриарх Московский и всеа Руси, велели архидиякону же Алимпею на амбоне **прощальную и разрешительную грамоту** чести:

«Великаго Господа Бога Отца, страшного и всесилнаго и вся содержащаго... от Него же приемше земля наша Руская своими государи величаться и властвовать, им же начало и корень бысть Рюрик глаголемый, от колена Августа Кесаря Римскаго... Государь наш, благоверный и христолюбивый Царь и Великий Князь Иван Васильевич всеа Руси, седьмынадесять царский степень от Великого Князя Владимира обретесе, самодержавствова скифетроцарствия великаго Росийскаго государства... повелел царствовать на Росийском государстве благородному сыну своему, великому Государю нашему Царю и Великому Князю Федору Ивановичу, всеа Руси Самодержцу; а второму сыну своему, Царевичу Дмитрею Ивановичу, дал в удел своей царьской отчины град Углич и иные грады, и великаго Государя нашего Царевича Димитрия на Угличе не стало в [70]99 году, прият закляние неповинно от рук изменников своих...

Аз Иев, бывый Патриарх царствующаго града Москвы и всея Великия Росии... и весь освященный собор... и все православные крестьяне царствующаго града Москвы... били челом Государыне Царице и Великой Княгине Олександре Федоровне всеа Руси, чтобы она нас сирых не оставила и Росийскаго государства безгосударна и безнадежна не учинила, дала бы нам на царство брата своего Бориса Федоровича... И царствовавшу Царю Борису на Московском государстве семь лет, и во времена царства его, огнедыхательный диавол... воздвиже на нас подобна себе врага, нашего же Росийскаго государства чернеца Гришку Отрепьева... [который] назва себе... Царевичем Дмитреем... И судом Божиим в царствующем граде Москве Царя Бориса Федоровича не стало, а после его остался сын его Царевич Федор: и мы, аз Иев Патриарх... и весь освященный собор... и все православные хрестьяне, били челом Царя Бориса Царице Марье да сыну ей Царевичу Федору, чтоб

они на Московском государстве царствовали, а Царевич бы Федор именовался Царем и Великим Князем всеа Руси; и... животворящий крест целовали на том, что было всем нам служить им верою и правым сердцем, и зла на них ни которого не умышляти, и ни в чем им не изменити, по прежней утвержденной грамоте.

И грех ради наших и всего православнаго христианства попусти на ны Бог сего же прежереченнаго врага и гонителя и злодея, ростригу Гришку Отрепьева, и прелсти вся люди Божия именем Царевича Дмитрея Ивановича, толикий мятеж учинил в православных крестьянех, его же от начала света в Божественном Писании не обретается... Царицу Марью и Царевича Федора и Царевну Ксению с царьского престола свергнуша, и от царьских полат изженуша. И злою смертью удавления умориша, и святую соборную и апостолскую церковь Пречистыя Богородицы опозориша: множество народа царствующаго града Москвы внидоша во святую соборную и апостолскую церковь, со оружием и дреколием, во время святаго и божественнаго пения, и не дав совершити божественныя литургии, и внидоша во святой олтарь, и меня Иева Патриарха из олтаря взяша и во церкви и по площади таская позориша многими позоры, и в царских полатах подобии Христова телеси и Пречистыя Богородицы и Архангелов, иже уготовленно было на Господню плащаницу под золотые чеканные образы, и то вражю ненавистию раздробиша и, на копья и на рогатины встыкая, по граду и по торжищу носяху, позорующе, забыв страх Божий; и потом сий враг, рострига, приехав в царствующий град Москву, с Лютори, и с Жиды, и с Ляхи, и с Римляны, и с прочими оскверненными языки, и назвав себе Царем, коснуся царьскому венцу, и владея таким превысоким государством мало не год, и которых злых диявольских бед не сделал, и коего насилия не учинил, еже и писати неудобно есть: розных вер злодейственным воинством своим, Лютори и Жиды и прочими оскверненными языки, пришедшими с ним, многия хрестьянския церкви осквернил, и не прия в сытость сицева

бесовскаго яда, но и до конца хотя разорити нашу непорочную христианскую веру, прияв себе из Литовския земли невесту, Люторския веры девку, и введе ея в соборную и апостолскую церковь Пречистыя Богородицы и венча царьским венцом, и повеле той своей скверной невесте прикладываться и в царьских дверех святым миром ея помазал. И такое злое начинание его виде, кто от правоверных крестьян к человеколюбивому Богу не восплакал, и кто от жалости сердечныя не возстонал?...

Но того врага милосердый Бог, промыслом Его, до конца сокрушив: убьен бысть от всенароднаго, и скареднаго тела его не осталось. А на Росийское государство, по премногу к нам Божию человеколюбию, избран бысть Царь и Самодержец, великий Государь наш, Князь Василей Иванович всеа Руси, понеже он Государь от корени прежебывших Государей наших Царей, по степени царьских родов, от благовернаго Великаго Князя Олександра Ярославича Невскаго; и святая наша христианская вера в прежний благий покой возвратися и сияти нача, яко солнце на тверди небесней, и святыя церкви от осквернения очистилися, и все мы, православныя христиане, аки от сна возставше, от буйства целомудрихомся...

И ныне аз смиренный Ермоген, Божию милостию Патриарх царствующаго града Москвы и всеа Великия Руси, и аз смиренный Иев, бывый Патриарх Московский и всеа Руси, и Митрополиты, и Архиепископы, и Епископы, и архимариты, и игумены, и весь освященный собор, молим скорбными сердцы и плачевными гласы премилостиваго Царя царствующим и Господа господствующим, благоусерднаго Владыку нашего Христа Бога, да умилосердится о всех нас, по Своему предивному человеколюбию, и да излиет на нас елей милосердия Своего и явит нам неизследимую причину благоутробия Своего, и да покажет на нас в последних сих временах Божественныя Своя изрядная чудеса: подаст нам, погрязненным в пучину клятвы, Свою безчисленную милость, прострет нам дародательную Свою десницу и воздвигнет нас от такия презлейшия клятвы, яко от глубины потопления; и

ниспослет нам Божественное решение от сих заклинательных уз и от преступления сего, еже преступихом презелне, в нем же кляхомся; и покрывает нас пресветлым облаком огнезарнаго Своего Божества!

Да и вас молит наше смирение... подвигнетея трудолюбезно, постом и молитвою, и чистотою душевною и телесною, и прочими духовными добродетели, и начнем вкупе со всяцем усердием молити в Троицы славимаго Господа Бога, и Пречистую Его Богоматере, и великих чудотворцов Московских Петра и Олексия и Иону, и новоявленнаго страстотерпца Христова Царевича Димитрия, и всех святых, да тех молитвами подаст нам премилостивый Бог всем мир и любовь и радость, и о православной христианской вере и о святых церквах и о крестном целовании утвердит в сердцах наших крепость и рачение великое, и Российское государство от непотребнаго сего разделения в прежнее благое соединение и мирный союз устроит...

И в тех во всех прежних и нынешних клятвах и в преступлении крестного целования аз Ермоген, Патриарх Московский и всеа Руси, и аз смиренный Иев, бывый Патриарх царствующаго града Москвы, **по данной нам благодати от пресвятого и животворящего Духа и полагаяся на премилостивые щедроты Божия, вас вкупе православных христиан прощаем и разрешаем в сий век и в будущий, и молим Владыку нашего и содетеля Христа Бога, да подаст всем нам, и вам, всем православным христианом царствующаго града Москвы, и всех градов всем православным христианом, иже требуют благословения и прощения, и мирное сожитие, и любовь, и радость, и всякия благодыни исполнит вас; а в будущем веце, на страшном суде, да сподобит нас и вас Владыко наш Христос Бог ликостояния со Святыми и горняго Иеросалима наследие...** А милость Божия и Пречистыя Богородицы, и великих Чудотворцов Петра и Олексия и Ионы, и новоявленнаго страстотерпца и мученика Царевича Дмитрея, и всех Святых молитва, и наша многогрешныя руки благословение, да есть

и будет со всеми вами, православными християны, всегда и во веки, аминь».

И как архидиакон Алимпей прощальную грамоту прочел, множество же народа слышавше в грамоте свое виновное деяние и в сих винах милость и прощение получение, вси неутерпными слезами объяти быша, еже многую клятву и целование животворящаго креста преступиша; **осмотривше же прилежне, еже на них происшедшее разрешение от клятвенных уз, вси радостию возрадовашася**, припадше к стопам Иева Патриарха глаголюще: «Во всех сих виновнии, о честный отче! Токмо глаголем прости, прости нас, и подаждь благословение десницы своя, да прочее примем в душах своих радость велию».

Прежебывший же Иев Патриарх, слышав таковое желание о прощении и разрешении всенароднаго множества, ото уст исходящее, глаголя им: «Чада духовная! В сих клятвах и крестнаго целования преступлении, надеяся на щедроты Божия, прощаем вас и разрешаем соборне, да примите благословение Господне на главах ваших; впредь же молю вас, да не покуситесь таковая творити, еже крестное целование в чем преступати...»

Народ же Московстий вси обещание на ся полагающе, отнюдь впредь таковая дерзати не хотяще.

Прежебывый же Иев Патриарх и святейший Ермоген Патриарх со всем освященным собором, простив всенародное множество, и разрешив, и благословение всем подав, отъиде в дом Живоначальная Троица, идеже и пребываше по царьскому изволению. Православнии же християне вси разыдошася, **воздающе славу Христу Богу нашему, еже сподобил их разрешение прияти** от клятвенных уз и свою Трисвятую милость получитьи, по Своему предивному чело-веколюбию, аминь.\*

---

\* Акты, собранные в библиотеках и архивах Российской Империи Археологическою экспедицею Императорской Академии наук. СПб, Типография II Отделения Собственной Е.И.В. Канцелярии. Т II. 1836, с. 148-160.

**Из «УТВЕРЖДЕННОЙ ГРАМОТЫ  
об избрании на Московское Государство  
Михаила Феодоровича Романова»  
1613 года**

Всещедрый, в Троицы славимый Бог наш, по умолению Пречистыя Своея Богоматери и великих Московских чудотворцов, не хотя видети всего православного хрестьянства в конечной погибели... по Своему человеколюбию послал Свой Святый Дух в сердца православных хрестьян всего великого Росийскаго царствия, **...единомышленный невозвратный совет.**

Все православные хрестьяне... молили всемиластиваго, в Троице славимаго Бога, и Пречистую Его Матерь, и всех святых с неутешным плачем, чтобы всемилостивый Бог отвратил от нас праведный Свой гнев, належащий на ны, и призрил милостивым Си оком на люди Своя сотворшая ны, и дал бы нам на Московское государство государя царя праведна и свята, и благочестива, и благородна и христолюбива, чтоб по милости Божии, вперед **их царская степень утвердилася на веки, и чтоб было вечно, и твердо, и крепко и неподвижно в род и род на веки.**

И все православныя хрестьяне, велегласно вси, яко едиными усты, вопияху глаголюще: **целовали есмя животворящий крест, и обет дали и ныне даем Господу Богу, что за великого государя, Богом почтеннаго, и Богом избраннаго, и Богом возлюбленнаго... души свои и головы положить...** И иного государя, мимо государя царя и великого князя Михайла Федоровича, всеа Русии самодержца, и их царских детей, которых им, государем, вперед Бог даст... не искати и не хотети. А кто похочет... искати и хотети иного государя ис каких людей ни буди, или какое лихо похочет учинити... — на того изменника стояти всею землею

за один... Кручины не приносити никоторыми делы, никотороу хитростью, по прежней целовальной записи, на чем есмя государю своему царю и великому князю Михайлу Федоровичю всеа Руси **души свои дали и животворящий крест целовали**, крепко держати и неподвижно.

...Всему инако не быти, а быти так во всем по тому, как в сей утвержденной грамоте писано. **А кто убо и не похощет послушати сего соборново уложения**, его же Бог благоизволи, и начнет глаголати ина и молву в людех чинити, и таковой, аще от священных чину, и от бояр царских сигклит и воинственных, или ин хто от простых людей и в каком чину ни буди, по священным правилом святых апостол, и вселенских седми соборов святых отец и помесных, и по соборному уложению всего освященного собора, **чину своего извержен будет, и от церкви Божии отлучен и святых Христовых Таин приобщения, яко расколник церкви Божия и всего православнаго христьянства мятежник, и разорител Закону Божию**, а по царским законом месть восприимет, и нашего смирения и всего освященного собора **не буди на нем благословение отныне и до века**; понеже не восхоте благословения и соборнаго уложения послушания, тем и удалися от него и облечеса в клятву... Да будет твердо и неразрушимо в предъидущая лета в роды и роды и не преидет ни едина черта, или ота едина от написанных в ней ничесоже...

А уложена бысть и написана сия утвержденная грамота за руками и за печатми великого государя нашего царя и великого князя Михаила Федоровича, всеа Руси самодержца, в царствующем граде Москве, в первое лето царства его, а от создания миру 7121-го, индикта 11-го, месяца мая в день.\*

---

\* Утвержденная грамота об избрании на Московское Государство Михаила Федоровича Романова. 2-е изд. Императорского общества истории и древностей Российских при Московском университете. М., 1906.



# ОГЛАВЛЕНИЕ

## Часть первая НЕРАСКАЯННЫЙ ГРЕХ

Вступление .....	5
ПОСЛАНИЕ Патриарха Московского и Всея Руси АЛЕКСИЯ II и Священного Синода Русской Православной Церкви к 75-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи .....	8
ПОСЛАНИЕ Патриарха Московского и Всея Руси АЛЕКСИЯ II и Священного Синода Русской Православной Церкви к 80-летию убиения Императора Николая II и Его Семьи .....	12
Призывы к покаянию в новое смутное время 1918–2004 гг. ....	16
Призывы к покаянию .....	18

## Часть вторая ПОКАЯННЫЙ ЧИН

О чине покаяния .....	47
Увещательное слово .....	50
Канон покаянный и молебный ко Пресвятей Богородице о разрешении грехов противу веры и царя .....	56
Чин всенародного покаяния .....	72

## ПРИЛОЖЕНИЯ

Из статейного списка о соборном разрешении Российского народа в клятвопреступлении Царю Борису Феодоровичу и его семейству 1607 года .....	100
Из Утвержденной грамоты об избрании на Московское Государство Михаила Феодоровича Романова 1613 года .....	109

*Братия и сестры!*

*Просим помянуть в ваших святых молитвах составителей и всех рабов Божиих, содействовавших подготовке и выходу в свет настоящего издания:*

*архимандрита Кирилла,  
игумена Алексия,  
иеромонаха Ефрема,  
схимонаха Симеона,  
монахиню Ксению,*

*Александра, Александра, Алексея, Анастасию,  
Андрея, Виктора, Владимира, Елену, Елену,  
Иоанна, Ирину, Ксению, Леонида, Наталию,  
Николая, Олега, Ольгу, Павла, Сергия, Юлию, Юлию  
и всех участников Соборной встречи  
«Всенародное покаяние — знамение единства».*

Приобрести книгу по почте можно,  
прислав заявку по адресу:

**199053, Санкт-Петербург, В.О., 4-я линия, д. 14,  
Предприятие «Фоликом».**

Тел. (812) 323-70-04

Книги высылаются наложенным платежом

## **ОТ ПОКАЯНИЯ К ВОСКРЕСЕНИЮ РОССИИ**

Издательство «Царское Дело»

191144, Санкт-Петербург, ул. Моисеенко, д. 10.

Тел. (812) 271-76-86

Редактор Е.И. Душенова

Корректор Е.В. Суворова

Ответственный за выпуск С.И. Астахов

Подписано в печать 21.11.2004. Формат 60×90/16.

Бумага офсетная. Усл. печ. л. 7. Тираж 10 000 экз.

Заказ № 1290.

Отпечатано с готовых диапозитивов

в ООО «Типография Правда 1906».

195299, С.-Петербург, Киришская ул., 2.

Грех цареубийства, происшедшего при равнодушии граждан России, народом нашим не раскаян. Будучи преступлением и Божеского и человеческого закона, этот грех лежит тяжелейшим грузом на душе народа, на его нравственном самосознании... Мы призываем к покаянию весь наш народ.

*Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II*

